

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَى أَنْ يَمُنَّ بِكَ رَبُّكَ مَقَامًا تَحْسُدُوا

Digitized by Khilafat Library

ہر روز کو قادیان دارالامان کے شائع ہوتا ہے

مضامین بنام ایڈیٹر

اُدس

باقی خط و کتابت نیچر

لفضل قادیان

کے پتہ پر ہو

# الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمد صاحب

بیت پروردگار چینی چارواپی ( )

جلد ۱۳ - اگست ۱۹۱۳ء مطابق ۹ رمضان المبارک ۱۳۳۱ھ بروز بدھ ۹ نمبر

## میرینتہ المسیح

**خلافت ایوان**  
حضرت خلیفۃ المسیح بفضل اللہ المتان  
خریت سے ہیں۔ صرف ۹ اگست ۱۹۱۳ء  
کے متعلق کچھ شکایت پیدا ہو گئی تھی کچھ اسہال بھی آئی  
مگر حضور نے باوجود اس تکلیف و ضعف کے درس قرآن مجید  
میں ناغہ نہ ہونے دیا۔

ہر روز پہلے پندرہ نصف پارہ اور دوسرے پندرہ نصف  
پارہ ترجمہ و تفسیر کے ساتھ سنا تے ہیں۔ مستورات کا درس بھی  
ہوتا ہے ایک دفعہ پیسہ اخبار میں نوٹ دیا تھا کہ کیا کوئی ایسا گدی  
نشین ہے جو اپنے مرید و نگو جس میں ہر طبقے کے عالم فاضل لوگ  
موجود ہوں۔ پانچ بار دن میں قرآن مجید سنا تا ہو کسی نے جواب  
نہ دیا۔ اب بھی سونے زمین پر حضرت مسیح موعود کے انفاس  
قدسیہ کے طفیل قادیان ہی کو یہ فخر حاصل ہے کہ اس میں  
علاوہ قیام رمضان نور الدین ایسا عالم باعمل نہایت شوق  
کے ساتھ قرآن مجید کا ایک پارہ ترجمہ و تفسیر کیساتھ سنا تا ہے  
جزاہ الدینی وعن سائر المسلمین

اہلیت نبوی و دیگر متعلقین ہر صبح روزگان

بخیر و عافیت قادیان میں تشریف رکھتے ہیں حضرت صاحبزادہ  
صاحب آجکل طلباء و کالجیٹوں کے چلے جانے کی وجہ سے  
کوئی درس نہیں دیتے۔

مرزا عزیز احمد صاحب ایم اے حضرت اقدس کے  
پوتے آجکل قرآن مجید سننے اور ماہ رمضان کی برکات سے  
ممتنع ہو چکے لہذا دارالامان میں ہیں۔ آپ کی نسبت ولایت جانی  
تجزیر و تفسیر یا عقرب کسی عہدہ پر فائز ہوں۔ اللہ تعالیٰ  
نے میرے مسیح کے خاندان کو دینی ذنبوی انعامات سے آفرین  
فرمایا۔ اعملوا آل داؤد شکرًا

محمد عبدالمدخان و محمد عبدالرحیم خان نواب صاحب لڑکے  
اپنی خواہر مکر سے کی عیادت کے لئے لہ ہمانہ سے آئے تھے  
اور ابھی تک یہیں ہیں

**مہمان**  
قرآن مجید سننے کے لئے بہت سے احباب ہر سو آگے  
ہیں۔ نوالی سو ماسٹر غلام محمد و ماسٹر محمد زمان صاحبان چھانسی ہو برادر  
مراؤ بخش صاحبان محمد صمد و محمد صدیق صاحبان کوٹ احمدی و اولا قائم علی صاحبان  
جیند سے جو بری غلام محمد صاحب پوہا لکھنؤ سے میاں عبدالرشید صاحب  
میرٹھ سے میاں نظام الدین صاحب پوہا لکھنؤ سے باؤ فیض الرحمن  
صاحب اور ماسٹر ابو محمد اسماعیل صاحب سیشن ماسٹر بصیرت چوہدری صاحبان و آدین  
صاحب نگر الدین صاحب ملتان سے ماسٹر مظفر گڑھ سے برادر حاجت حسین عبدالحمید  
ساتھ سے نیز وہ احباب موجود ہیں +

قیام رمضان مسجد اقصیٰ (پٹی بکد) میں جہاز نماز عشاء  
حافظ محمد ابراہیم صاحب قرآن مجید سنا تے  
ہیں اور صوفی غلام محمد صاحب بی اے سامع ہیں۔ اور مسجد مبارک  
میں حافظ جمال احمد صاحب سحری کے وقت سنا تے ہیں۔ صوفی صاحب  
صاحب سامع ہیں۔ اور ایوان خلافت میں قاری محمد حسین صاحب سنا تے  
ہیں یہاں سامع مولوی صاحب کے ایک عزیز نوجوان ہیں۔ تیس  
پینتیس آدمی وہاں بھی جمع ہو جاتے ہیں اور مستورات بھی شامل  
ہوتی ہیں سب سونے عرفان ختم کی ہو

**وارالمقامے**  
احمدیہ بورڈنگ ہوس میں عبدالرحمن محمد خان  
عنایت اللہ۔ نیاز احمد۔ سید علی۔ عبدالجلیل۔ عبدالکریم۔ عطار احمد  
عبدالمدد۔ دس لڑکے اور دارالعلوم میں اسماعیل عبدالعزیز۔ گھوڑی  
فییم اللہ عبدالحمید۔ عبدالقادر حیدر آبادی۔ سرالحمق مجیب الدین  
عبدالرحمن نو مسلم۔ محمد عمر۔ غلام احمد۔ عبدالغنی عبدالواحد بارہ لڑکے  
رمضان شریف کے انوار سے مستیز ہو رہے ہیں ڈرائنگ ماسٹر  
نور الہی اور ماسٹر علی محمد جو اس سال جے اے ڈی ہوئیں انہیں نوجو  
ہیں۔

**عمارت**  
۲۰ مزدور ۱۹ معمار ۱۲ بخار کام کر رہے ہیں اس وقت  
مدرسہ کے اندر فرش و دریا پتھر ہوئے ہیں۔ بجز مال کے سب مدرسہ تیار ہو  
جانے والا ہے بوجہ رمضان محاروں کو اندر کے کام پر لگا دیا ہے

بیت پروردگار چینی چارواپی ( )

# جنگ بلقان

**۵۔ اگست** - معلوم ہوتا ہے کہ بلغاریہ درمیانہ کے مابین قرار دیکھ کر ہو گئی ہے۔ برصغیر میں رومانیہ کی طرف سے علاقہ دیا گیا ہے۔ بلغاریہ مزید برآں وعدہ کرتا ہے کہ وہ نئی سرحد سے ایک خاص فاصلہ کے اندر کوئی قطعہ تعمیر نہ کرے گا۔ بخارست میں یونانی و سروری مطالبات کا اعتدال سے بڑھ کر اور ناقابل قبول سمجھے جاتے ہیں۔ متحدہ ریاستوں کے مطالبات کے مقابلہ میں بلغاریہ نے یہ سرحد پیش کی ہے کہ سرحد جمبیلا سے شروع ہو کر خلیج اور فنس پر ختم ہو۔ اور اگر بلقان کا کراؤ کراچانہ۔ اشتیبا۔ ڈورس۔ بیرس۔ ڈراما۔ ڈومیر حصار اور کوالا کے امصار اور دیہات بلغاریہ حدود میں رہیں۔ بلغاریہ تاوان جنگ یا جزائر ریچین کے بائیں کوئی قرار دینے سے انکاری ہے۔ مبصرین کے نزدیک شرائط بالا بڑے سے بڑا مطالبہ ہیں۔ انہیں یقین ہے کہ انہیں کمی کی جاوے گی۔ صرف بنیادی امور و اصولوں کے متعلق صلح نامہ پر دستخط ہونگے۔ اور متنازعہ مسائل دول پر چھوڑے جاوے گئے۔ جرمن کا نیم سرکاری اخبار زیننگ ایڈریانوئل پر ایک آرٹیکل لکھ کر رائے ظاہر کرتا ہے کہ اگر ایڈریانوئل ترکوں کے پاس رہ گیا تو ترکوں اور بلغاریوں میں ہمیشہ فساد ہے گا۔ اور ترکوں میں ترکی ہمیشہ مصروف جنگ ہے گی یہ ہتر ہے کہ وہ روپیہ جو جنگ پر یہاں ترکی خرچ کرے گی وہ کسی اور عمدہ کام میں لگائے۔ صوفیہ میں یقین کیا جاتا ہے کہ سروری اور یونانی مطالبات کو معتدل کیا جاوے گا۔ اور پھر ورنہ التوائے جنگ قطعی صلح واسن کی شکل میں نمودار ہوگا۔

بلغاریہ اور یونان میں ایک ماہ لڑائی رہی۔ یونانی ۲۲ لڑائی لڑے۔ بیس اہم قصابات پر قبضہ کیا۔ وہ ہزار قیدی بتائے۔ ۱۲۰ توپیں ہاتھ آئیں۔ اور بلغاریوں کے تیس ہزار سپاہیوں کا نقصان کیا۔ قسطنطنیہ کے کثیر التعداد مسلمانوں نے جامع سلیم ایڈریانوئل بڑی شان و شوکت کے ساتھ نماز جمعہ اداء کی۔ تیس ہزار شاہراہ کے جلسے نے بالاتفاق قرار دیا کہ وہ ہر قسم کی قربانی گوارا کرینگے مگر ایڈریانوئل کو ہاتھ سے نہ دینگے۔

**۶۔ اگست** - گفتگوئے مصالحت قریب تکمیل میں آئی ہے۔ رومانیہ اور دول سچی عمل میں لا رہی ہیں کہ سروری یونانی مطالبات کو حد اعتدال پر لایا جاوے۔ سرحد اور رومانوی مطالبات کے متعلق دونوں ریاستوں کے ڈیلیگیٹوں نے آخر کار اتفاق کر لیا۔ مقدونوی بلغاریوں کے وفد نے دول سے مقدونہ کو آزاد قرار دینے کی اپیل کرتے ہوئے ظاہر کیا ہے کہ مقدونہ کے بلغاریہ

سروریہ یا یونان کے تحت میں رہنا نہیں چاہتے۔ بلغاریہ کے شرائط بھی قابل مضحکہ ہیں۔ لیکن سروریہ یونان کو متوقع ترمیمات بھر دے دلاتی ہیں کہ دول کی مداخلت کے بغیر کامیابی سے فیما بین تصفیہ ہو جائے گا۔

**۷۔ اگست** - صوفیہ کا نام منظر ہے کہ وادی سٹروما کی یونانی سپاہ التوائے جنگ سے فائدہ اٹھا کر دور دور سے مراجعت کر رہی ہے۔ اگر جنگ جاری رہتی تو وہ سٹروما یونانی فوج کے حصہ اعظم کے محصور ہو جانے سے اسکی حالت نازک ہوتی۔ التوائے جنگ نے یونانی لشکر کو اس نطرے سے بچا لیا۔ لندن قسطنطنیہ سے اطلاع آئی ہے کہ دول کی مخالفت کی صورت میں ایڈریانوئل پر قبضہ نہ رکھا جاوے گا۔ ایڈریانوئل پر قبضہ محض ترکی و فارسی بحالی اور یورپ سے مالی رعایات حاصل کرنے کی غرض سے ہے۔ اغراض مذکورہ کے حصول پر ترک خط انوس میڈیا کی طرف مراجعت کر جائینگے۔

**۸۔ اگست** - صلح تجویز پر پہنچ گئی۔

**۹۔ اگست** - فیما بین جس سرحد پر اتفاق ہوا ہے وہ مغرب دریائے سٹروما کی پیرانی سرحد شروع ہوتی ہے۔ ایشیا ہوتی ہوتی قصبہ سٹروما تک پہنچتی ہے وہاں سے وادی سٹروما سے کوہستان پلاٹینڈا کا رخ کرتی ہے پھر سٹروما کے قصبہ اور لیگوس و انز انتھی کے بندرگاہوں کو بلغاریہ فلو میں چھوڑتی ہوئی سیدی دریائے سٹروما کو آتی ہے۔ آج نصفیہ سرحد کی تحریر پر دستخط ہونے کی توقع کی جاتی تھی۔ بلغاریہ ذمہ داری ہے۔ انہیں صرف یہی امید رہ گئی ہے کہ یورپ معاہدہ ہذا پر نظر ثانی کرے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ پرائیویٹ طور پر رومانیہ نے بلغاریہ کو مطلع کیا تھا کہ اگر انہوں نے ترمیم شدہ سرحد کے قبول کرنے سے انکار کیا۔ تو رومانیہ رشتہ کو صرف پر قبضہ کر لے گا۔

لندن۔ اخبارات کی عام رائے ہے کہ صلح ہذا ایک اور جنگ کا پیش خیمہ ہے معاہدہ ہذا اور ایڈریانوئل پر ترکی قبضہ نے مشرقی مسئلہ کو سابق سے بھی زیادہ خاردار بنا دیا ہے۔ بلغاریہ نے سٹروما منترہ حاصل کر لیا ہے۔ لیکن کوچا نہ لڑو اور کوالا کھو بیٹھا۔ اول الذکر مقامات سروریہ اور موخر الذکر شہر یونان کے حصہ میں آیا۔

قسطنطنیہ کا تاربتا ہے کہ کل سفر کا جلسہ ہوا جس کے نتیجے کے طور پر۔ اگست کو چھ سلطنتوں کے قائم مقاموں نے جدا گانہ ترکی وزیر اعظم سے ملاقات کر کے معاہدہ لندن کو ملحوظ رکھو اور انخلاء ایڈریانوئل کا مطالبہ کیا۔ ساتھ ہی یہ بھی ظاہر

کر دیا کہ اگر بائیں علی حد بندی میں حفاظت سرحد کے متعلق کوئی شرط ضروری سمجھے۔ تو اسپر غور و خوض کرنے کے لئے تیار ہیں۔

**۱۰۔ اگست** - بخارست۔ اگست کا فنس صلح نے جنگ کو غیر یقین وقت پر ملتوی کر دیا ہے۔ اور قطعی صلح نامہ کا مسودہ مرتب کر کے غرض سے ڈیلیگیٹ ہمارے دے گئے ہیں۔ یونانی و بلغاریہ ڈیلیگیٹوں کا سرحد کے بارہ میں اتفاق ہو گیا ہے۔

**۸۔ اگست** - بلغاریہ نے دول کے نام ایک نوٹ میں لکھا ہے کہ ہوش ترکی حملہ کے اندیشہ کے صلح نامہ پر دستخط ہوتے ہی بلغاریہ اپنی اولیٰ کو واپس طلب کر لے گا۔ اور یہ کہ بلغاریہ کو یقین ہے کہ دول بلقان کو معاہدہ لندن کو ملحوظ رکھنے پر آمادہ کریں گے۔

جدید مجوزہ حدود بلقان کی جدید سرحد جس کا کانگریس بخارست نے فیصلہ کیا ہے۔ ترکی و بلغاریہ کی پیرانی سرحد کے جنوب سے گزرتی اور کراچانہ دریا و ریح کو سروریہ اور سٹروما منترہ کو بلغاریہ کی قلمرو میں چھوڑتی ہوئی جمیل ڈوئیرن کے مشرق و شمال کی طرف مڑ جاتی ہے۔ سالونیکا یونانیوں کے پاس چھوڑ کر ریلوے کے ساتھ ساتھ دریائے سٹروما کے پل ریلوے اور پھر دریائے ساتھ ساحل پر پہنچتی ہو سروریہ جمیل ڈوئیرن کے جنوبی یا مشرقی علاقہ سے لگاؤ نہیں رکھنا۔

**چین میں خانہ جنگی** - پھر وہاں ایک ماہ سے خانہ جنگی شروع ہے۔ باغیوں اور سازشیوں کا مدعا یہ ہے کہ یوان شہ کائی کو حکومت سے معزول کیا جائے۔

سپاہ کائنات کے تین ڈوئیرن یوان شہ کائی کے خلاف کوچ کر کے کی غرض سے تیار ہو رہے ہیں۔

(پیکن۔ ۲۔ اگست) یوان شہ کائی کی پوزیشن و حالت میں کمزوری کی کوئی علامت نظر نہیں آتی۔

(مشنگھائی۔ ۲۔ اگست) دو کردروں نے آج علی الصبار قلعہ جات دو سنگ سی پانچ میل فاصلہ پر پہنچ کر گولہ باری شروع کی۔

شمالی امیر المجر طرف سے باغیوں کو ان قلعوں کی طرف بھگا کر ہوا تاکہ ایک جگہ فراہم کر کے انکی لپھی طرح کو شمالی کیجائے۔ ساحل ہوی کے باغی پوکوئی کی جانب ہٹ رہے ہیں۔ حادثات کی تعداد ہر گھنٹے بڑھتی جاتی ہے۔ ۲۰ آدمی دریا میں غرق ہو چکے ہیں جنہیں پانچ لاکھیاں تھیں۔ ایک موٹر گاڑی ہٹس میں الٹ جانے سے تین آدمی ہلاک اور ۲۶ زخمی ہوئے۔

(شنگھائی۔ ۴۔ اگست) دو سنگ میں باغیوں اور ایک رگبٹ کے مابین سخت جنگ ہوئی۔

(ہانگ کانگ۔ ۴۔ اگست) شمال یا انگلٹی کے باغی اہل شمال کی شہیدی پر منتشر ہو کر صرف تین ہزار رہ گئے۔ سرکاری سپاہ نے کیا کسی میں دو تہا یاں فتوحات حاصل کر کے ناچنگ کار راستہ کھول دیا۔

یہاں کا سیرٹو اور یہاں ایک شہر ہے۔

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم الفضل

قادیان - بروز بدھ - ۱۳ اگست ۱۹۱۳ء

## مسجد کانپور

”یہ مضمون حضرت خلیفۃ المسیح کو تمام مکالم دکھایا گیا اور آپ نے اس پر تحریر فرمایا ہے کہ ”جزاک اللہ حسن الجزاء خوب لکھا ہے۔ کچھ زائد شائع کر دو“ اس لئے اس مضمون کو کچھ زیادہ چھپوایا گیا ہے تاکہ جماعت میں تقسیم کر دیا جائے۔ ایڈیٹر“

پچھلے ہفتہ کانپور کی مسجد کے معاملہ کے متعلق ایک آرٹیکل لکھنے کے بعد ہمارا خیال تھا کہ شاید دوبارہ اس امر پر کچھ لکھنے کی حاجت نہ ہوگی لیکن انسان کے خیالات قدرت ایزدی کے ماتحت ہیں اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ آئندہ زمانہ میں کیا ہوگا۔

ہم نے پچھلے ہفتہ لکھا تھا کہ ہماری نصیحت کو اس وقت عام طور پر لوگوں کو مبری معلوم ہوتی ہے اور تیز طبیعتیں ہمارے مشورہ کو ناپسند کرتی ہیں لیکن ان کی مثال ایسی ہی ہے جیسے بچہ کی کہ وہ نصیحت سن کر اس کے ماننے سے انکار کرتا ہے لیکن سترن تڑا کر پھر بھرتا ہے کہ جو کچھ ناصح نے کہا تھا وہی درست اور ناسمجھا۔ ہماری یہ تحریر چھپ کر ابھی شائع بھی نہیں ہوئی تھی بلکہ ابھی اخبار ڈاک میں روانہ کر کے تیار ہی کیا جا رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری اس تحریر کو پورا کر دیا اور ٹریسوں میں اس خبر کو پڑھ کر سخت افسوس ہوا کہ کانپور میں فساد ہو گیا۔ اور گولی چلانے تک نوبت پہنچ گئی۔

منفصل کیفیت یوں ہے کہ تین تاریخ کو کانپور کی عید گاہ میں ایک عظیم الشان جلسہ ہوا اور قریباً بیس چالیس ہزار آدمی لکیر سننے کیلئے جمع ہوئے اور بعض لکچراروں کی تقریریں کچھ ایسی پر جوش تھیں کہ جلسہ کے اختتام پر قریباً پانچ سو آدمی بجائے گھر جانے کے سیدھے مچھلی بازار کی مسجد کی طرف گئے اور جاتے ہی شور مچانا شروع کیا کہ مسجد کو پھر دوبارہ تعمیر کر دو۔ اور کچھ لوگوں نے انہیں بھی اٹھی کرنی شروع کر دیں۔ اس بات کو سن کر ایک سب ایکٹر پولیس آٹو چھانے گیا۔ مگر بجائے اسکی نصیحت فائدہ اٹھانے کے انہوں نے اس پر پتھر برسایا اور اسے واپس لوٹنا پڑا۔ اس کے بعد ایک سب ایکٹر پولیس کچھ پولیس مین لیکر موقع پر آئے لیکن ان پر بھی اسی طرح پتھر اڑھایا گیا۔ اور لوگوں نے انکو بھگا کر چوکی میں پناہ لینے پر مجبور کیا۔ اور نہ صرف انکو ہی بھگایا بلکہ قصاصہ کا پلچہ اسباب بھی توڑ دیا۔ اس فساد کی ٹپسی کشن اور سیزنٹ پولیس کانپور کو

اطلاع دی گئی جو سوار و پیادہ مسلح پولیس کو لیکر موقع پر آئے اور ٹپسی کشن پولیس کو کچھ چھوڑ کر خود لوگوں کو بھگانے گئے۔ مگر خود اپنے ہی پتھر اور ٹپسی بھینکی گئیں۔ اور کچھ دیر انتظار کرنے کے بعد انہوں نے پولیس کو خالی فائر کرنا حکم دیا۔ لیکن خالی فائروں سے کچھ فائدہ نہ ہوا۔ آخر گولی چلانے کا حکم دیا گیا۔ اور مجمع پر آگندہ ہو گیا۔ لیکن تیرہ آدمی تو اسی وقت مردہ پائے گئے۔ اور تیس زخمی ہوئے جنہیں سے چھ آدمی بعد میں مر گئے۔ پولیس کا بھی ایک آدمی خود پولیس کی ہی گولیوں سے مارا گیا اور پچیس کے قریب پولیس مین پتھر ذمی ضرب زخمی ہوئے۔ اور خود ٹپسی کشن اور سیزنٹ پولیس کانپور کو بھی زخم آئے۔ اس فساد کے معاملہ میں قریباً ایک سو ستتر آدمی کپڑے گئے۔ لیکن بعد میں تیس طلباء چھوٹے گئے۔ لفظ گورنر صاحب بہادر صوبجات متحدہ بریلی میں اس خبر کو سن کر فوراً بذریعہ سپیشل ٹرین کانپور میں آئے اور زخمیوں کا معائنہ کیا اور سب بھی دیکھی۔

یہ تو جو کچھ ہوا سو ہوا مگر سوال یہ ہے کہ اس خونریزی کا ذمہ دار کون ہے۔ ایک انسان کی جان کی قیمت کا اندازہ بھی نہیں لگایا جاتا پھر جہاں تیرہ آدمی آن واحد میں بغیر کسی مفید کام کے سر انجام دیتے ہیں۔ اہل کولیک کہتے ہوئے اس دنیا سے کون کر جائیں تو اس پر حقیقت بھی افسوس کیا جائے تو ہوا ہے۔ ہم جہاں تک غور کرتے ہیں یہی معلوم ہوتا ہے کہ اس فساد کے ذمہ دار اخبار ہیں۔ جو بے موقعہ و بے محل بغیر کافی غور کرنے کے کانپور کے مسلمانوں کو اکٹھے کر رہے ہیں اور انہیں بیخبریت کہہ کہہ کر آمادہ فساد کرتے رہے ہیں۔

کانپور کے مسلمانوں کی طرف سے بار بار اخبار میں اس بات کا اعلان کیا گیا ہے کہ ہم بے غیرت نہیں ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اخبار نویسوں کے طعنوں سے جوش میں آکر ہی وہ اس قدر شور مچاتے تھے اور انہیں خود تھا کہ کہیں لوگ ہمیں بے غیرت نہ سمجھ لیں پس اس فساد کے صلہ ذمہ دار وہی لوگ ہیں جو اپنے گھر و زمین بیٹھے ہوئے کانپور کے مسلمانوں کو صلواتیں سناتے رہے کیونکہ وہ جانتے تھے کہ اس کا نتیجہ اگر خراب نکلا۔ تو انکی تکلیف کانپور والے ہی محسوس کریں گے۔

لیکن میں کہتا ہوں کہ اگر پولیس کی گولیوں سے ایسے لوگ بچ گئے ہیں تو کیا اللہ تعالیٰ انہیں دیکھتا کہ اس طرح اسکی مخلوق کو جوش دلدادہ کران لوگوں نے تباہ کر دیا ہے اور کیا اس کا ہاتھ کوئی تیرہ دھکے بغیر ہے گا۔ افسوس ہے کہ اس وقت ہندوستان میں ایک ایسا گروہ پیدا ہو گیا ہے کہ جو عام طور پر لوگوں میں جوش پھیلاتا ہے اور نہیں دیکھتا کہ اس شورش کا نتیجہ کیا نکلے گا اسلام ایسے لوگوں سے بیزار ہے اور قرآن شریف سے صریح معلوم ہوتا ہے کہ کسی حکومت کے خلاف اور اٹھانی اسلام نے قطعاً جائز قرار نہیں دی۔ حضرت موسیٰ نے فرعون کے مقابلہ میں کیا کیا۔

یہی کہ جب بہت تنگ آئے تو اسل معنایں اسوا میں کا پیغام دیا یعنی (اگر آپ تکلیف دینے سے باز نہیں آتے تو) نبی اسرائیل کو میرے ساتھ ملک نکل جائیگی اجازت دیں۔ پس اگر کسی شخص کو گورنمنٹ کے افعال پر اعتراض ہو اگر وہ اسکے احکام کو ظالمانہ سمجھے تو بجائے اسکے کہ یہودہ شور مچا کر نادان لوگوں کو تباہ کر دے وہ اس ملک کو چھوڑ کر چلا جاوے کہ یہی اسلام کا حکم ہے اور یہی رسول کریم کی سنت ہے۔

بیشک ہمارے مضمون پر لوگوں نے بہت شور مچایا اور کہا کہ اس مضمون میں حسیت کام نہیں لیا گیا۔ مگر ان لوگوں کو اب غور کرنا چاہیے کہ کس کی رائے راستی اور حق پر تھی۔ ہماری یا ان جو شیے اخبار نویسوں کی۔ جو لوگوں کو تباہی بھڑکا رہے تھے۔ اب جو وہ مٹیں اور چھوٹ جائیں انہیں آدمی مارے گئے ہیں اور ڈیڑھ سو آدمی پکڑا گیا ہے تو اس سے ان لوگوں کو کیا فائدہ پہنچا اور کیا نفع حاصل ہوا۔

ہم اس بات کے ماننے سے کہیں انکار نہیں کر سکتے کہ اگر گورنمنٹ کے حکام زیادہ وسعت و وسعت سے کام لیتے اور مسلمانوں کے خیالات کا لحاظ دیکھتے تو شاید یہاں تک بے نزاتی اور محالہ پہلے ہی رفع دفع ہو جاتا۔ ایک ملک سیدھا کرنے سے کئی کر ڈر عیال کے دل رکھنے زیادہ ضروری تھی۔ لیکن یہی مسلمانوں کا بھی یہ فرض تھا کہ وہ بجائے اس طرح شور مچائے کہ گورنمنٹ اس وضو خانہ کے گرنے پر تری ہوئی تھی تو یہی اسلام کے احکام کے ماتحت خاموشی سے کام لیتے۔ اگر اسلام کا کوئی حکم وضو خانہ کے گرنے سے رکھتا ہے تو اسلام بغاوت اور حکام کے مقابلہ کو بھی منع کرتا ہے اور پھر وہ حکم تو بالکل مشکوک ہو اور یہ حکم صریح ہے۔ پس ایک صریح حکم کے مقابلہ میں ایک مشکوک بات کے پیچھے پڑنا اسلامی شان سے بالکل بعید تھا۔ اور مسلمانوں کا فرض تھا کہ وہ وسعت و وسعت سے کام لیں۔

سے کام لیکر اپنی ضد کو چھوڑ دیتے۔ اور حکام کے احکام کی خلاف ورزی کی بجائے اطاعت کرتے پھر اگر حکام ظالم تھے تو یقین رکھتے کہ ایک خدا ہے جو ظالم کو سزا دیتا ہے۔ خدا غافل نہیں۔ اگر کوئی ظلم کرتا ہے۔ اور دوسرے کی مذہبی آزادی میں دست اندازی کرتا ہے تو وہ اسے سزا دینے بغیر نہیں چھوڑتا۔ جو لوگ مارے گئے ہیں وہ تو واپس نہیں آسکتے۔ مگر اب بھی وقت ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے تقریر و تحریر کے ذریعہ سے لوگوں کو اکٹھا کیا ہے اپنے کام سے باز آئیں تا آئندہ اس قسم کا کوئی اور حادثہ نہ پیش آئے اور اس بات کو معلوم کر کے شرم کریں کہ جو لوگ زخمی ہوئے ہیں۔ وہی اب انپر لعنت کر رہے ہیں اور بر ملا کہتے ہیں۔ کہ مولویوں نے ہمیں بہکا کر خراب کیا۔ وقت کو دیکھو۔ اور سمجھو اور عقلمندی کا کام لو۔ کہ عجلت سے کام لینے میں ہمیشہ نقصان ہوتا ہے۔

# مذکرات

## قرآن شریف کا ترجمہ الگ نہیں چھپنا چاہیے

ہم پچھلے صفحے میں لکھ چکے ہیں کہ انگریزی میں قرآن شریف کا ترجمہ الگ سے چھپنا چاہیے۔ اس کے علاوہ اس کے بارے میں کچھ اور باتیں بھی لکھی ہیں۔ اب اس بار ہم اس کے بارے میں کچھ اور باتیں لکھنا چاہتے ہیں۔

قرآن مجید کا ترجمہ الگ چھپانا جلتے صدقوں ہے۔ مگر پتھر کے زمانے میں انگریزی میں قرآن شریف کی اصلاح کریں۔ لاہور پریس کی اصلاح فروری ہے۔ وطن صاحب جو پہلے عیسائیوں کی بعض حقانویں اشاعت ایسا قابل اعتراض کام کر چکے ہیں۔ ایسا بدعت کا کرڈٹ بھی اپنے طرز عمل سے کسی اور کو لینے نہیں دیتے وہ کسی ہینوں سے قرآن مجید کا صرف ترجمہ شائع کر رہے ہیں۔ اور کوئی ان کو اس حرکت کے بدنتائج سے متنبہ نہیں کرتا۔ ہم امید کرتے ہیں کہ اس کا اس پر ضرور نوٹس لگیں۔ اور مولوی صاحب خدا کا خوف کر کے اس کا لم کو بند کر دیں گے۔ کیونکہ اس کے نفع سے اس کا ضرر بہت زیادہ ہے۔ اس لئے کو نہایت خلوص پر مبنی بھجا جائے۔

## انسانوں سے گدھے بنائے

راستبازوں کے حالات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے جس قوم کی ریفارم شروع کی۔ انہیں اپنی تعلیم و تربیت سے وحشی سے انسان پھلانا سے باخدا انسان بنادیا۔ مگر آج کل کے ریفارم ایسے ہیں کہ وہ انسانوں سے گدھے بناتے ہیں۔ شاید اس فقرے سے کوئی حقیقت حال سے بیخبر تعجب کرے۔ حالانکہ آئے دن کا مشاہدہ ہے کہ جب کسی لیڈر کا استقبال منظور ہو۔ تو ٹمٹم میں بجائے گھوڑوں کے انسان جھٹتے ہیں۔ لیڈر صاحب ایسے اپنی عزت سمجھتے ہیں۔ اور گھوڑوں کا کام دینے والے انسان سے جو ان کی عزت اس تیدیل ہیئت پر ناز کرتے ہیں۔ یہ قرآنی تعلیم کو چھوڑ دینے کا نتیجہ ہے۔ ہم ایسے خیالات رکھنے والوں یا ان کا ساتھ دینے والوں سے سخت بیزار ہیں۔ اللہ تعالیٰ امت محمدیہ کے افراد کو چشم بصیرت عطا کرے۔ اور وہ اپنی قدر و قیمت سمجھیں۔ چند مہینوں کا ذکر ہے کہ حاجیوں کا قافلہ جب قادیان میں آیا۔ تو مدرسہ کے نوجوان طلباء نے ایسی ہی نواہر است کی۔ مگر اللہ العزیز نے انہیں کیا عمدہ جواب دیا کہ میں تو تمہیں اعلیٰ درجہ کے انسان دیکھنا چاہتا ہوں۔ انسان سے گھوڑے نہیں بنانا چاہتا۔

## نارنوال میں ایک حادثہ جانکا

ریاست پٹیالہ کے قصبہ نارنوال کا ذکر ہے کہ ایک مکان کے کھٹے صحن میں بازگروں کا تاشا ہور ہوا تھا۔ ارد گرد کے مکانات پریشمار خلقت تاشا

گہری تھی۔ ایک مکان کی دیوار ٹیٹھ گئی۔ اور اسکی چھت کے نیچے قریباً چھ سو آدمی دب گیا۔ لوگوں نے اسی وقت بے ہوشے آڈیوں کو نکالنا شروع کیا۔ تین سو سے زیادہ مڑھ لائین نکلیں۔ دو سو سے زیادہ زخمی ہوئے۔ جنکی حالت دیکھی نہیں جاتی تھی۔ کسی کا سر کسی کا ماتھ کسی کا پاؤں ٹوٹا ہوا تھا۔ ۳۰ لائین تو بچ گئی ہی سسک رہی تھیں۔ بعض گھروں سے نو آدمی ضائع ہوئے۔ بعض لائین پہچانی نہیں جاتی تھیں۔ یہ ساتھ ہوش رہا۔ مومن کی عبرت کیلئے کافی ہے۔ نارنوال میں ہمارے بعض احمدی احباب بھی ہیں۔ اور ہم امید کرتے ہیں کہ وہ بفضل ایسے لغو تماشوں میں شریک نہیں ہوتے ہونگے۔ اور یوں وہ محض خدا کے فضل سے بچ گئے ہونگے۔ اسلام تو نام ہی سلامتی کا ہے۔ اکی تعلیم پر کوئی شخص چلے۔ تو کبھی نقصان نہیں اٹھاتا۔ اگر بظاہر کوئی شیم زخم پہنچے تو اسکے اندر نہاروں انعام اور ترقیات کے انجام موجود ہوتے ہیں۔

## پولیسکل اہمیت مسلمانوں کی

اللہ نے مسلمانوں کو ہر طرح مکرم و معظّم بتایا۔ یہ اگر ذلیل ہوئے تو اپنی بدعلیوں سے۔ اللہ نے انہیں سلطنت بھی۔ نبوت بھی دی۔ ہندوستان پر بھی حکومت کر چکے ہیں۔ اکی سلطنت جب شاہ عالم نے ایسٹ انڈیا کمپنی کو سپرد کی تو بہت سی شرائط طریقہ انتظام سلطنت کے متعلق کی گئی تھیں۔ اب اس معاہدہ کی تلاش ہے۔ بلجائے تو معلوم ہو کہ مسلمان کہاں سے کہاں تک پہنچے۔

## پونچھ میں مسلمانوں کی حالت

پونچھ میں مسلمانوں کی حالت ہم بفضل چکے ہیں۔ کہ خواجہ حبیب جو اور غلام حیدر بھٹیکدار ریاست بدر ہو چکے ہیں۔ اب یہ معلوم کرنا اور بھی افسوسناک ہے کہ مسلمان عمال ریاست کے جو رشتہ داروں سے یہاں تک بیدل ہوئے ہیں کہ سراسر ایگی و پریشانی کے عالم میں دکائیں بند کر کے اور اپنے کاروبار چھوڑ کر۔ پونچھ کی حدود سے باہر نکلے ہیں۔ اور زمیندار لکھنؤ، کہناروں آدمی پونچھ کا علاقہ چھوڑ کر کشمیر مری۔ راولپنڈی اور پنجاب کے دیگر مقامات کی طرف روانہ ہو گئے ہیں۔ اور روانگی کا سلسلہ بدستور جاری ہے۔

راجہ صاحب پونچھ کو بہت جلد ان اسباب کے اندر ادکی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ جو اس بیدلی و بد امنی کا موجب ہے۔ رعیت چونچ است سلطان درخت۔ وہ درخت کیونکہ سرسبز رہتا ہے جسکی جڑوں کی یہ حالت ہو۔ لوگوں کی حالت ایسی یا بوسی ملک پہنچی ہے۔ کہ وہ کہتے ہیں۔ ہمیں ہزار ہا روپے کی جائداد منقولہ و غیر منقولہ چھوڑنی منظور۔ مگر پونچھ میں لوٹ کر جانا نامنظور۔ یہ

حالت بہت ہی افسوسناک ہے اور دیگر برادران اسلام کو چاہیے کہ وہ تمام حالات پیش آمدہ کی طرف ذمہ دار حکام کو متوجہ کریں۔

## ترکوں کا مستقبل

۲۰ لاکھ سے زیادہ پناہ گیر ترک جکے ہستے کیلئے مساجد قسطنطنیہ کے سوا کوئی مقام نہیں اور جن کا سب اثاث الیت دوران جنگ میں ضائع ہو چکا ہے۔ اکی نسبت یہ تجویز ہے۔ کہ تمام یورپ میں اور تمام گورنمنٹوں کے قلعوں میں ہمدردی پیدا کرنی کی کوشش کی جائے۔ چنانچہ ایک کمیٹی قائم ہوئی ہے۔ جسکی ایجنڈا فرانس و انگلستان کو روانہ ہو چکے ہیں۔ اور وہ ایسے لوگوں کی امداد کے لئے چندے اور فائینسنگوں کا جانگ حاصل کرنی کی کوشش کرینگے۔ اس کمیٹی کے عمروں کا خیال ہے کہ اب ہماری ترقی پولیسکل جدوجہد سے نہیں ہوگی بلکہ صنعتی جدوجہد سے۔ اور وہ بھی یورپی تعلیم کے ذریعے۔ چنانچہ وہ بینک کھولنے اور زندگی کے نیسے کو رولج دینا چاہتے ہیں۔ نیز یہ کہ مغربی یورپ کی زرعی کلوں اور آلات کو رولج دیں۔ اور نچر قطعاً اراضی میں درخت نصب کریں۔ انہیں سے بعض باتیں تو مفید معلوم ہوتی ہیں۔ مگر جب تک قرآن کریم کا پورا اتباع نہ کیا جائے گا۔ اور رسول کریم کا اسوہ حسنہ اختیار نہ کریں گے۔ ترقی ہرگز ممکن نہیں۔ مسلمانوں کی حکومتوں کا تو یہ حال ہے کہ بخارا ایک اسلامی ریاست ہے۔ اسی نسبت ایک روسی اخبار لکھتا ہے۔ صحت کا کوئی حکم ہی نہیں۔ نہ حفظان صحت کا انتظام ہے۔ ہندو افغانستان سے طاعون ایران سے چھپک چین سے دیگر امراض آتے ہیں۔ اور اسی سے ہر سال ۱۱ فیصدی آدمی تباہ ہوتے ہیں۔ جو حکومت نشا، المی (جو سلطنتوں کے قیام سے ہے) پورا کرنے میں سعی نہ ہوگی وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔

## ہند کے اوزان و پیمانے یکساں کئے جائیں گے

ایک کمیٹی۔ پاپ تول کا یکساں طریق رائج کرنے پر غور کر رہی ہے۔ اور چند اصحاب اس کام کیلئے نامزد ہو چکے ہیں۔ ہندوستان میں اتحاد اور کار بار میں ہولیت پیدا کرنے کیلئے یہ تجویز بہت مفید ہے۔ یہاں اور دزوں کا اختلاف بعض اوقات عجیب شکلات میں ڈال دیتا ہے۔ اور ان پڑھوں کو تو دھوکا بھی لگ جاتا ہے۔ دس تقسیم ہو جاتیوں لے اوزان غالباً بہت سہولیت پیدا کرینگے۔

## اصول شراکت

مسیحی کمپنیوں کا اصول بہت عمدہ ہے اور اسلام میں شراکت کو بابرکت سمجھا گیا ہے۔ لیکن افسوس کہ اب مسلمانوں کی حالت یہ ہے کہ وہ ملک تجارت تو کیا۔ کوئی کام بھی نہیں کر سکتے یا کرنا چاہتے۔ انگریزوں نے اور دیگر غیر مسلموں نے اسی اصل سے بہت فائدہ اٹھایا۔ ۱۳۰۳

کی تازہ رپورٹ سے ظاہر ہے کہ گنگا میں اٹھ سو ستالیس لاکھ لکھ پینچاں تھیں جن میں ستاسی کروڑ انچاس لاکھ سولہ ہزار نو سو کا سر اعلان شدہ ہے۔ گو وصول شدہ سرمایہ کی مقدار دو کروڑ اٹھ لاکھ ایک ہزار چھیالیس روپے ہے دو سو اٹھ کینیاں رجسٹرڈ ہیں +

### ٹوپی سے انسان باوقار نہیں معلوم ہوتا

ڈاکٹر سر شہتہ تعلیم احاطہ بمبئی کو معلوم ہوا ہے کہ جو سکولوں کے ماسٹر سر پر پکڑی۔ دوپٹے کی بجائے صرف ٹوپی پہنتے ہیں وہ ہندوستانی طبقے میں لڑکوں کی مانند سمجھے جاتے ہیں اور باوقار نہیں معلوم ہوتے۔ اسی لئے جب افسر عائنہ کے لئے آتے ہیں تو سارے معلم ٹوپی اوڑھے ہوئے نہیں پائے جاتے۔ بنا بریں ہدایت کی جاتی ہے کہ معلمین سر پر اس قسم کا لباس پہنیں جس سے باوقار معلوم ہوں۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا دائرہ ہی مستطاب معلوم باوقار معلوم ہوتا ہے اور آیا اس کا اخلاقی اثر اور روحانی رعب طلبہ پر پڑ سکتا ہے۔ اور ایک دائرہ ہی والے استاد کی عزت و تعظیم لڑکوں کے دل میں ہوتی ہے یا مخلوق اللہ کی امید ہے اس پر بھی غور کر کے مناسب ہدایات جاری کی جائیں گی +

### کلکتہ ٹرا سٹی

اس بات پر جھگڑا ہو رہا ہے کہ کلکتہ ٹرا سٹی یا بمبئی۔ ۱۰ مارچ ۱۹۱۱ء کی مردم شماری کے دن بمبئی کی آبادی تو لاکھ نو اسی ہزار چار سو پنتالیس تھی۔ اور کلکتہ کی آٹھ لاکھ چھیانوے ہزار تالیس سو اس سے صاف ظاہر ہے کہ بمبئی کی آبادی زیادہ ہے مگر بڑا دراصل ڈی شہر ہے جس کے باشندوں نے صنعتی حرفتی۔ تجارتی۔ علمی۔ ترقی کی۔ تعداد میں زیادہ ہونا کوئی فضیلت کی بات نہیں۔ انسان کی قدر تو علم و فضل سے ہے اور یہی اس کی ترقیات کا مدار ہے +

### مدینہ میں یونیورسٹی ندر

ہندوستان میں تو یونیورسٹی ابھی تک مسلی نہیں۔ اور نہ مسلمانوں کیلئے کوئی خاص بینک قائم ہوا۔ نہ انکے مساکین و یتیموں کی امداد کے لئے کوئی خاص کوشش کی گئی۔ نہ ان سے اپنے علیگڑھ کالج کا ایسا دینی انتظام ہو سکا۔ کہ طلباء کے والدین ان سے خوش ہو سکیں +

مگر قسطنطنیہ میں جا کر چند بہادروں نے یہ سب کام کر دکھائے ہیں۔ نو آبادیوں کا انتظام بھی ہو گیا۔ بینک بھی قائم کر چکے۔ اور مدینہ میں یونیورسٹی بھی قائم ہوئی۔ نصاب بھی تیار ہو رہا ہے اور ان سب امور کے لئے ہندوستانیوں کی جیبوں کو روپیہ بھی نکل چکا ہے۔ البتہ یہ خیریت ہے کہ ذقار نواب جنگ بہادر نے مدینہ طیبہ سے لکھا ہے۔ یہاں یونیورسٹی کا نام تک کسی

### دستوریت کا مبارک عہد

نہیں سنا۔ نہ کوئی انتظام ہوا۔ + ایران میں جو کچھ ہوا۔ وہ اپنے سن لیا۔ اور کچھ اور سینگے۔ چین کی جو حالت ہے وہ کسی دوسرے نوٹ میں مندرج ہے۔ ترکی سے جو کچھ ہوا۔ وہ تو بہت کچھ ناظرین نے سن لیا۔ اور کچھ اور سن لیں۔ اب حکومت عثمانیہ کی حالت یہاں تک پہنچی ہے۔ کہ سات کروڑ اسی لاکھ ایکڑ اراضی جس میں زیادہ تر ممالک عرب کی اراضی شامل ہے (نیلام کرینیگی خواہش ظاہر کی ہے اور اسے خریدنے والے کون ہیں۔ حضرت علیہ السلام کے مورثین ہودی۔ اور چار کروڑ ترک قرض لینے کے لئے۔ جرمن بینک سے خط و کتابت ہو رہی ہے۔ پھر اس مبارک عہد میں تیرہ ہزار تین سو ستالیس مکانات قسطنطنیہ میں جل چکے ہیں۔ حق یہ ہے کہ دستوریت کی اسلام میں اجازت نہیں جو مسلمان اسلام کے خلاف قدم اٹھائیں۔ گائے کھانے گا +

### سربوں کی ناخست تاراج

ستر اشخاص کا ایک خاندان تھا بخت سربوں نے انکی زار حالی پر کچھ بھی رحم نہ کیا۔ بلکہ دو سو گھوٹے سو دو سو بھینٹیں۔ پانسو بکریاں۔ دو سو بوریان گئی۔ اکتیس سو بوریان جو۔ سو بوریان گہوں۔ چالیس گھوڑوں کا باڑی کا تیل۔ بیس گھوڑوں کا باڑی چینی۔ بارہ گھوڑوں کا باڑی صابن چھین لیا۔ انکے اصطلب۔ کھیت۔ غلہ کے کتھے لوٹ لئے۔ اور خاندان کے تمام اشخاص کو مکان کے اندر بند کر کے ارد گرد گارو دکا پھرہ بٹھا دیا۔ انھوں نے قتل کے خوف سے۔ آدھی رات کو یو اور میں سولج کیا۔ اور بچک لکل گئے۔ اب وہ بچائے کھلے میدان میں برف و باراں کے درمیان زندگی کے دن کاٹ رہے ہیں۔ اور بھوکے مر رہے ہیں گھاس کی جڑھوں۔ درختوں کے پتوں اور پھال وغیرہ پر گزارہ ہے ایسا ہی مقام کردجاہی کے قریب اسلامی آبادی سخت مصائب میں مبتلا ہے۔ انکے گاؤں جلا دیئے گئے۔ مال و اسباب لوٹا گیا۔ اور باشندوں کو مار ڈالا گیا۔ ۵۲ ایسے شخص ماہے گئے جن کا کوئی قصور نہ تھا۔ انہیں سے عورتیں بھی ہیں +

سربوں کے ظالم ہونے میں تو کچھ شبہ نہیں۔ مگر کڈ لاک فوٹی بعض الظالمین بعضنا کے مطابق جنہ ظلم ہوا۔ وہ بھی کم ظالم نہیں تھے۔ سو من الظلم من افتری علی اللہ کذابا و کذاب بالحق ملجاء الیس فی جہنم مشورۃ الکافرین۔ حق اس زمانہ میں مسیح موعود کی شکل میں آیا۔ کیا کافروں کی سزا جہنم نہیں +

### چین میں شورش

ناظرین کو چین کی خبروں سے معلوم ہوگا کہ وہاں کسی بد امنی اور

شورش ہے۔ ایک انقلابی سوسائٹی جس کا سرپرست سن بیات سین ہے اس نے پچھلے تو ماہ کو شاہی خاندان کو تخت سے اتارنا اور جمہوری حکومت قائم کی۔ یہ سوسائٹی بڑھتے بڑھتے اور دیگر پولیٹیکل انجمنوں کو اپنے اندر جذب کر کے منگ ٹنگ کے نام سے مشہور ہوئی۔ حضور نے اس کے ارکان کو اہل حل و عقد سے شمار کیا۔ ڈاکٹر سن بیات سین نے سوسائٹی کی پریسیڈنٹی یو آن شہیہ کامی کو تفویض کر دی۔ ادھر جب جمہوری حکومت سے انکی امیدیں بر نہ آئیں۔ تو شورش پسندوں کی بن آئی۔ اور جنوبی صوبجات اور اہل کا مٹن نے بغاوت کر دی۔ یو آن شہیہ کامی کی رائے یہ ہے کہ ایک متحد و وقسم کی شاہی ہونی چاہیے۔ دوسری طرف پریسیڈنٹ کی معزولی کی تدابیر ہو رہی ہیں +

### دربار امت سر کی بد انتظامی

دربار میں جو کچھ ہوتا ہے۔ اس کی نسبت مسلمانوں نے کیا کہتا ہے خود کھوں اور ہندوں کو اس کا اعتراف ہے۔ حال میں تو رتن گورکھی اخبار نے اعتراف کیا ہے کہ ان جملہ خواہیوں کا باعث ہم خود ہی ہیں۔ اگر ہم اپنی ماؤں بہنوں ساتھ دربار میں آئیں تو کسی کی کیا مجال کہ انکی طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھ سکے۔ اگر ہم خود شراب نوشی نہ کریں تو دربار میں ایسے لوگ کیوں داخل ہوں۔ دوسرے اگر چھڑیاں لیکر جائیں تو ٹونس لیا جاتا ہے خود بندرا اور کتے لیکر گھس آتے ہیں۔ بدیشک یا مورسی نہ ہی مسجد احترام کے منافی ہیں۔ اور سکھوں کو بہت جلد اصلاح کرنی چاہیے +

### ہندوستان کے اخبارات

عرصہ دس سال کا گزرتا ہے ۱۹۵۷ء اخبار تھے۔ اور ۱۹۵۳ء میں انکی تعداد ۷۵۳ ہوئی۔ اور اب تک صرف دو اخباروں کا اضافہ ہوا۔ کہتے ہیں پریس ایکٹ کی سختی کا نتیجہ ہے۔ ہوگا۔ مگر زیادہ تر تو اخبارات میں انکے مالکوں کو فائدہ نہیں ہوا۔ بلکہ اکثر نے نقصان اٹھایا ہے۔ اس لئے اس کی چنداں دلچسپی نہیں رہی +

### ہندوستانی عدالتیں

عدالت ہائے ہند نے ۷۷۹ افراد کو مختلف جرائم میں پھانسی کی سزا دی جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندوستان میں قتل و خونریزی کی سپرٹ ایک خوفناک حد تک باقی ہے۔ انہیں سے ۲۸۶ سزاؤں میں جھپٹ کو رٹ کے ذریعے تغیر و تبدیل ہو گیا۔ حال یہ حالت قابل توجہ اہالیان ملک ہے۔ اور ضرورت ہے کہ اخلاقی حالت کو سنوارا جائے۔ اور مذہبی تعلیم کی اشاعت زیادہ ہو تاکہ یہ آئے دن کے قتل ترک جائیں +

### یہ جنازہ غائب کیسا

حنفیوں میں نماز جنازہ غائب جائز نہیں۔ مگر لاہور میں اعلان کیا گیا ہے

کہ بروز جمعہ شاہی مسجد میں شہداء کا پتھر کیلئے غائبانہ نماز جنازہ ادا کی جائے گی۔ کیا فرماتے ہیں۔ علماء دین متین و مفتیان شرع میں اور کیا گورنمنٹ کے عمال کے مقابلہ میں مرنا یا قتل ہونا شہادت ہے؟ کہنے والوں نے تو امام حسین رضی اللہ عنہ پر بھی الزام لگایا مگر یہاں یہ صورتہ معاملہ نہیں۔ کیا اسلام نے اپنے حکام کے خلاف ہاتھ اٹھانے کی اجازت دی ہے۔ اس میں تو ایک ہی صورت ہے کہ اگر تم اپنے حقوق میں خلل دیکھتے ہو۔ اور کوئی شنوائی نہیں ہوتی تو اس ملک سے نکل جاؤ۔

### بیکانیروں کے بھلے دن

جیسے بارش کم ہو یا قحط کے آثار ہوں تو خانہ بدوشوں کا ایک فرقہ پنجاب میں آجاتا ہے جسے بیکانیروں پوچھا جاتے تو وہ کہتے ہیں بیکانیری ہیں جس سے معلوم ہوا کہ ریاست بیکانیہ کی رعایا کی حالت زار ہے۔ اور اگرچہ اس میں قدرتی مواقع کا دخل ہے مگر پھر بھی اگر وہاں کے راجہ کو اپنی رعایا کی بہبودی کا خیال ہو تو ان کی حالت ایسی نہیں ہو سکتی کہ وہ زن و مرد گھروں کے گھر ترک وطن پر مجبور ہوں۔ حال میں یہ خبر مسرت پر بھی جائیگی کہ ریاست میں ہمارا راجہ صاحب نے ایک قانونی کونسل کی منظوری دی ہے جسے قانون سازی کے علاوہ مالی اختیار بھی مل گئے۔ تو بہت کچھ بہتر کی امید ہو سکتی ہے۔

### قبضہ ایڈریا نوبل

تازہ خبروں سے معلوم ہوتا ہے کہ ترک دول کی مرضی کے خلاف ایڈریا نوبل پر قبضہ رہنا نہیں چاہتے اور قائم مقامان دول نے بھی انفرادی طور پر مگر متفق لفظ اسکے اختلاف کا مطالبہ کیا ہے جو شاید ترک ان لینگے گو حالات کچھ ایسے خطرناک نہیں ہیں۔ کیونکہ اتحادیان بلقان اب جنگ کرکھٹک چکے ہیں اور مشکل انہیں باہمی صلح کے مبادی قائم ہوئے ہیں اور بلغار یہی حالت تو یہاں تک نارہے کہ اسے رومانیا نے اطلاع دی کہ اگر ترمیم شدہ سرحد قبول نہیں کرے گا۔ تو شنبہ کو صوفیہ قبضہ کر جائیگا۔ پس انہیں سے کوئی تازہ دم ہے تو رومانیا۔ مگر وہ ترکی سے کچھ ایسی پرشاش نہیں رکھتا باقی رہ گئیں دول۔ وہ ضرور اپنے مقاصد کے ماتحت کچھ نہ کچھ کرے رہیں گی۔ اور شاید اس بات پر راضی ہوں۔ جیسا کہ پہلے بھی کہ چکی ہیں کہ ایڈریا نوبل کے استحکامات گراؤئے جائیں۔ اور پھر ان کھنڈروں اور مقبروں پر ترک ہی مجاوری کا حق ادا کریں۔

### عزیزیک جبل اخضر سے واپس آگیا

ترکوں کی طرف سے اہلیان طرابلس کا حامی اگر کوئی رہیگا تھا تو عزیزیک مگر وہ بھی چارہ سوسیا ہیوں کے ساتھ

واپس آگیا۔ کیونکہ اٹلی نے دولت علیہ کو دھکی دی تھی کہ اگر اسے واپس نہ بلاؤ گے۔ تو میں مقبوضہ جزیروں کو یونان کے حوالہ کر دوں گا۔ ترکی اس دھکی میں آگئی۔ لیکن اس کا کچھ اتنا بڑا خطر اب اس کے عربوں کے جوش پر نہیں پڑ سکتا۔ کیونکہ شیخ سنوسی کی ہدایات کے ماتحت اپنا کام خوب کر رہے ہیں۔

### سر آغا خان کی ہمدردی اسلامیوں سے

مسلم لیگ لندن کے سالانہ اجلاس میں آپ فرماتے ہیں کہ گزشتہ چند سال میں جو واقعات پیش آئے ہیں ان کے لحاظ سے ترکی انگریزی اثر کے حلقہ میں آنے پر صرف رضامند ہے بلکہ اس کے لئے بے صبری کا اظہار کر رہی ہے۔ اور انگلستان کے حق میں یہ نہایت مفید ہے کہ ترکی ایشیا میں ایک خود مختار سلطنت کے طور پر قائم ہے۔ اور ہندوستان میں مسلمانوں کی بہتری اسی میں سمجھتی ہیں کہ وہ گاؤں کشتی چھوڑ دیں۔ اور ایک کمیٹی منعقد کی جائے جس میں ہندو مسلمان مشترکہ طور پر تفریح طبع اور کشتی وغیرہ کی ورزش کیا کریں۔

### جنگ بلقان میں نقصان مال و جان

مفصلہ ذیل اعداد و جو ایک اخبار نے شائع کئے ہیں۔ عورت حاصل کرنے اور خدا کے فرستائے کی پیشگوئیوں پر ایمان لانے کے لئے کافی ہیں۔

مانٹی نیگرو ہتھیار ہزار ۵۰ لاکھ  
 ترکی ایک لاکھ  
 کل میسران تین لاکھ  
 ہتھیار ہزار ہزار مقتول و مجروح اور تقریباً پچیس کروڑ پونڈ خرچ ہوئے۔

### نئی قسم کا چارہ

پنجاب میں جب بارش نہیں ہوتی اور لوگوں کو مویشی کے لئے چارہ نہیں ملتا تو وہ اپنے مویشیوں کو لیکر وہ بدہ خراب ہوتے پھرتے ہیں یا چارہ بھوکے مرجاتے ہیں۔ مگر ولایت کے لوگوں نے بڑے سے ایک قسم کا چارہ بتایا ہے جو ایسے موقعوں پر خوب کام دیتا ہے۔ اسکی ترکیب یوں ہے کہ گندھک کے تیز آب کی تیزی کو کم کر کے اس میں برادہ ڈال دیتے ہیں جب وہ گل جاتا ہے۔ تو ۵۰ سیر بھاب کی طاقت سے اسکو دیا لیتے ہیں۔ اور بعد ازاں ایسڈ کے اجزا

کو جدا کر کے باقی ماندہ حصہ میں اتنے ہی وزن کا برادہ اور ملا لیتے ہیں اللہ تعالیٰ کسی مصلحت سے کسی کو ایک نعمت سے محروم کرتا۔ تو دوسری سے اسکی تلافی کر دیتا ہے۔ بہت سی تحقیق کے بعد اب ولایت ولے اس نتیجہ کو پہنچے ہیں کہ اندھوں میں قوت حافظہ زیادہ ہوتی ہے چنانچہ ایک پادری صاحب نے گرجا میں لیکچر دیا جسکے نوٹ کسی نے نہ لئے۔ مگر ایک بت سالہ نابینا لڑکی نے اسے اول سے آخر تک سنا دیا۔ مسلمانوں نے اس قوت حافظہ کو کسی زلنے میں خوب سمجھا تھا۔ اور انھوں نے اپنے نابیناؤں کو حفظ قرآن ایسے مفید کام میں لگا دیا تھا۔ کاش اب بھی مسلمان ایسا ہی کریں۔

### وزارت انگلستان

امریکہ کا ہفتہ وار رسالہ انٹرنیشنل لکھتا ہے کہ ہمیں اطلاع ملی ہے کہ لارڈ چیف جسٹس کے عہدہ پر سر ادونس ایڈمز کا تقرر عمل میں آئیوا ہے۔ لیکن چونکہ مارکونی کمپنی کے جھگڑا کی وجہ سے سر ایڈمز پر مخالف پارٹی بہت ناراض ہے۔ اس لئے یہ بھی خبر ہے کہ اس عہدہ کا کام خود وزیر اعظم مسٹر ایسکوٹھ ہی کریں۔ جس صورت میں غالباً مسٹر لارڈ جارچ وزیر اعظم انگلستان ہونگے۔ ہمارے خیال میں یہ تیدلی غالباً امن کے حق میں بہت مفید ثابت ہوگی۔ کیونکہ مسٹر ایسکوٹھ نے بلا لحاظ مصلحت اپنی تقریروں میں دل دکھانے والے الفاظ استعمال کر کے مسلمانوں میں شورش پیدا کر دی ہے۔

### ایران کا حال

آجکل یہ ہے کہ تختیاری اہل قبائل جنہوں نے طہران سے محمد علی میرزا کو نکلوا کر آئینی گورنمنٹ قائم کی۔ اور جنہوں نے چھ محمد علی اور اک کے بھائی سالار الدولہ کے دوبارہ ایران پر قبضہ کرنے کی کوششوں کا حال مقابلہ کیا۔ اب خاص دارا الخلاذ میں جنگی پولیس کے ساتھ لڑ رہے ہیں۔ فریقین کے چالیس آدمی ہلاک و زخمی ہو چکے ہیں۔ آگے آگے دیکھے ہوتا ہے کیا؟

### شائقین عمل مصفی کو قرودہ

کتاب عمل مصفی حصہ اول ۶۵۲ صفحہ پر نہایت خوشخط عمدہ کاغذ پر عمدہ ترمضامین کے ساتھ چھپ کر تیار ہو گئی ہے۔ قیمت ۱۰ روپیہ ہے خریداران کی جلد درخواستیں آنی چاہئیں۔ اور جن لوگوں کے رویہ

لاہور کا پتہ: دارالافتاء اسلامیہ، محلہ گلبرگ، لاہور۔  
 لاہور کا پتہ: دارالافتاء اسلامیہ، محلہ گلبرگ، لاہور۔  
 لاہور کا پتہ: دارالافتاء اسلامیہ، محلہ گلبرگ، لاہور۔

اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ  
الاسلام  
ادعوا الى الله على بصيرة انا ومن اتبعنا

جیسا کہ میں پچھلے اخبار میں بیان کر چکا ہوں۔ انھوں والوں اور اندھوں میں بہت سے فرق ہوتے ہیں اور قرآن شریف کا دعویٰ ہے کہ ایک نبیا اور نابینا میں جو فرق ہیں اگر دریافت کر کے اسلام اور دیگر مذاہب پر چسپاں کئے جائیں۔ تو ثابت ہوگا کہ اسلام ان خصوصیات کا جامع ہے جو نبیا میں پائی جاتی ہیں۔ اور غیر مذاہب پر وہ احوال چسپاں ہوتے ہیں۔ جو نابینا پر گزرتے ہیں چنانچہ میں نے اپنے پچھلے مضمون میں ان فرقوں میں سے ایک فرق کا ذکر کیا تھا۔ اس نمبر میں میں ایک اور فرق کا ذکر کرتا ہوں جو نبیا اور نابینا میں پایا جاتا ہے۔

نبیا کسی چیز کی تلاش کرتا ہے تو اسے ایک دفعہ دیکھ کر اٹھا لیتا ہے لیکن نابینا کو جس چیز کی تلاش ہو۔ وہ بہ سبب بصارت کے فقدان کے اسے ایک ہی دفعہ نہیں پکڑ سکتا بلکہ مجبور ہوتا ہے کہ کئی چیزوں کو ٹٹول کر معلوم کرے کہ حق کیا ہے اور پھر بھی اسے دھوکا رہتا ہے۔ کہ آیا میں ٹھیک نتیجہ پر پہنچا ہوں یا نہیں۔ پہلے ایک چیز پر ہاتھ مارتا ہے پھر معلوم کرتا ہے کہ یہ وہ چیز نہیں کہ جسکی مجھے جستجو تھی پھر دوسری چیز کو پکڑتا ہے اور معلوم کرتا ہے کہ یہ بھی وہ چیز نہیں کہ جسکی مجھے تلاش تھی۔

یہی حال اسلام اور دیگر مذاہب کا ہے اسلام نے جو تعلیم اول دن سے دی ہے اسکے بدلنے اور متغیر و متبدل کرنیکی کوئی ضرورت پیش نہیں آئی۔ اور نہ کبھی آئیگی ابتداء اسلام سے خدا تعالیٰ کے متعلق یہ تعلیم دی گئی ہے کہ وہ ایک ہے اور تیرہ سو سال گزر چکے ہیں۔ کوئی صداقت یا تعلیم ایسی دریافت نہیں ہوئی۔ جس نے اس عقیدہ کا بطلان ثابت کیا ہو۔ خدا ایک ہے اور ایک ہی رہے گا۔ اسلام کو کبھی اس عقیدے کے تبدیل کرنیکی ضرورت پیش نہیں آئی۔ اسی طرح انبیاء کے وجود پر ایمان لانا اسلام کے اصولی مسائل سے ہے۔ یہ تعلیم بھی ابتک ویسی ہی چلی جاتی ہے۔ اور دنیا کی کسی نئی ایجاد یا کسی جدید علم نے یہ ثابت نہیں کیا کہ یہ عقیدہ اسلام نے ایک نابینا کی طرح اختیار کر لیا تھا۔ اور بعد میں غلط

ثابت ہوا۔ اور غلط ہو بھی کیونکر سکتا ہے۔ اسکی بناء صرف عقل اور ذہن پر ہی نہیں۔ بلکہ صحیح مشاہدات پر ہے اور صحیح مشاہدات میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

اسی طرح دعائے تقدیر۔ ملائکہ کا وجود۔ الہام۔ بعث بعد الموت جنت و دوزخ۔ اسلام کے اصولی مسائل میں ہیں۔ لیکن تیرہ سو سال کے اندر کسی نئے انکشاف نے انکو غلط ثابت نہیں کیا بلکہ جب کبھی کوئی نیا علم دریافت ہوتا ہے تو انکی تصدیق ہی ہوتی ہے اور صرف ذہنی باتوں سے ہی یہ مسائل ثابت نہیں ہوتے بلکہ لاکھوں انسان اس تیرہ سو سال کے عرصہ میں ایسے گزرے ہیں جنھوں نے مذکورہ بالا مسائل میں سے اس دنیا سے تعلق رکھتے والے مسائل دعا۔ قدر۔ ملائکہ۔ الہام کی صداقت کا عینی مشاہدہ کیا۔ اور اس طرح اس ایمان کو پہنچ گئے جسکے بعد شک اور تردد رہ ہی نہیں سکتا۔

عقائد کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ اسلام نے اعمال انسانی کے متعلق بھی ایسی تعلیم دی ہے کہ جس میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کی ضرورت پیش نہیں آئی۔ اور شروع سے لیکر آخر تک ایک حکم ایسا سخت اور حکم ثابت ہوا ہے۔ کہ اسکی صداقت میں کسی قسم کا شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ یورپ نے آج کل علمی اور علمی رنگ میں بہت کچھ ترقی کی ہے مگر باوجود اس ترقی کے قرآن کریم کے ایک حکم کو بھی غلط یا ادنیٰ یا خلاف عقل ثابت نہیں کر سکتا۔ بلکہ اس ترقی کے باوجود جس بات میں یورپ ایسی راہ پر چلتا ہے جو قرآن شریف کے خلاف ہے تو اسے سخت شرمندہ اور ذلیل ہونا پڑتا ہے جیسا کہ طلاق اور کثرت ازدواج اور حقوق النسوان کے مسائل ہیں کہ ایک مدت تک یورپ نے اپنے خود ساختہ اصول کو اعلیٰ بتایا مگر اسے اقرار کرنا پڑا ہے کہ وہ غلطی پر تھا اور اسلام نے جو کچھ بتایا تھا وہی درست اور حق تھا۔ اور اسکی بناء ایسے ہی مشاہدہ پر بھی جیسے ایک بنیادی مشاہدات مشاہدہ پر ہوتی ہے۔

غرض کہ اسلام نے جو کچھ بتایا ہے وہ ہمیشہ سے اپنی اصل حالت پر قائم ہے اور کسی علم جدید یا فلسفہ جدید نے اس کے ایک نکتہ یا شوشہ کو بھی غلط ثابت نہیں کیا۔ بلکہ علوم صحیحہ اسکی تصدیق اور تائید ہی ہوئی ہے۔ پس اسلام کی گواہی ایک بینائی گواہی ہے جو آنکھوں سے دیکھ کر حق و باطل میں فرق کر کے مشاہدہ کی بنا پر گواہی دیتا ہے۔

اسلام کے علاوہ دیگر جن قدر مذاہب ہیں جب انکی تاریخ کو دیکھا جائے تو ایک اور ہی عالم نظر آتا ہے وہ بجائے

ایک اصل پر قائم رہنے کے زمانہ کے ساتھ ساتھ اپنی جگہ بدلتے رہتے ہیں۔ اور کوئی نئی تحقیقات ہو۔ انکو اپنی غلطی سے آگاہ کر دیتی ہے۔ اور بہت سی نئی تحقیقاتیں ایسی ہوئی ہیں کہ جنکے منصفہ ظہور میں آنے سے ان مذاہب کو کبھی اپنے عقائد میں فرق کرنا پڑا ہے۔ اور انکے اس تغیر و تبدل کو دیکھ کر معلوم ہوتا ہے کہ انکی مثال ایک نابینا کی ہے جو ایک چیز کی تلاش میں ایک جگہ ہاتھ مارتا ہے۔ پھر اپنی غلطی معلوم کرتا ہے اور اسکی تلاش دوسری جگہ پر کرتا ہے پھر وہاں بھی ناکام رہتا ہے پھر ایک تیسری جگہ ہاتھ مارتا ہے اور وہاں بھی اپنا مطلوب نہیں پاتا۔ آخر خدا ہی اس طرح ایک جگہ سے دوسری جگہ تلاش کرتا ہے۔ اور بعض دفعہ بعد تجسس بسیار مطلوبہ شے پالیتا ہے اور بعض دفعہ بالکل ہی ناکام رہتا ہے۔

اسوقت کے مشہور مذاہب میں اول نمبر پر مسیحی مذہب اور دوم نمبر پر ہندومت ہے۔ ان دونوں کے احوال پر اگر غور کریں۔ تو اسبات کی صداقت بالکل عیاں ہو جاتی ہے کہ کوئی زمانہ تھا کہ مسیح کے پیرو مسیح کو اس جسم سمیت جس میں وہ دنیا میں ظاہر ہوا خدا کہتے اور خدا کا بیٹا یقین کرتے تھے اور مریم کو بھی کچھ صفات الوہیت منصف کرتے تھے پھر جب علوم نے ترقی کی تو انھوں نے اس عقیدہ کو چھوڑ دیا۔ اور اس دنیا پر آئیوں لے مسیح اڈ بیٹے میں ایک فرق کرنا شروع کیا۔ پراٹسٹنٹ مذہب نے اس میں اور بھی اصلاح کر دی۔ اور حضرت مریم کے بت کی پوجا کو رد کر دیا پھر اور ترقی ہوئی تو عقیدہ تثلیث میں بھی نقائص نظر آئے۔ اور ایک جماعت نے اسکی اصلاح کر کے تین حیثیت کا ایک ہی خدا تسلیم کیا۔ پھر اور علوم کا انکشاف ہوا تو حید کے قائل فرقہ بھی نکل گئے۔ اور اب یورپ رفتہ رفتہ اپنی اصلی جگہ کو چھوڑ رہا ہے مگر یہ مضمون اتنا لمبا ہے کہ میں اسکی ایک مثال پر بس کرتا ہوں۔

ہندو دازم کا بھی یہی حال ہے کسی زمانہ میں ہندوؤں نے دریاؤں۔ پہاڑوں کو خدا سمجھ کر پوجنا شروع کیا۔ مگر جب ذرا واقفیت بڑھی اور اپنی غلطی معلوم ہوئی تو اس پوجا کے عجیب عجیب فلسفہ بیان کرنے شروع کئے۔ جب ذرا اور ترقی ہوئی۔ تو ان اشیاء کو خدا یا بعض دیوتاؤں کا منظر تسلیم کیا گیا علمی وسعت جب یہ عقیدہ بھی غلط معلوم ہوا تو انھیں پریشور کا جلوہ گاہ قرار دیا گیا۔ جب علم نے اور بھی ترقی کی تو پنڈت دیانند نے اس عقیدہ کو ہی باطل قرار دیکر آگ پانی وغیرہ کو خدا کی صفات قرار دیا۔ اور اس طرح ہندو دازم رفتہ رفتہ اس توحید کی طرف آگیا جو اسلام نے ابتداء سے ہی دنیا کے سامنے پیش کی تھی۔ گو اب بھی ہمیں بہت نقص پاتے ہیں

والبصیرہ  
ہل یستوی الایمان والکفر  
اور اسکی غلطی ثابت نہیں ہوئی۔ ہل یستوی الایمان والکفر  
اور اسکی غلطی ثابت نہیں ہوئی۔ ہل یستوی الایمان والکفر

# تصدیق المسیح

## تشریحی نبوت پر امام ابن قیم کی گواہی

ہم افضل کی بعض گزشتہ اشاعتوں میں یہ بات با دلائل ثابت کر چکے ہیں کہ نبوت دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک تشریحی اور غیر تشریحی اور اسکے ساتھ ہی ہم نے یہ بھی ثابت کر دکھایا تھا (بفضل اللہ) کہ حضرت مسیح کی نبوت غیر تشریحی تھی اور یہ جو ہم اے مخالفین لکھتے ہیں کہ حضرت مسیح شریعت لائے تھے یہ غلط ہے اور قرآن شریف اسکی تائید نہیں کرتا۔

اس مضمون کے بعد اگرچہ اس بارہ میں کچھ اور لکھنے کی حاجت نہ تھی۔ اور خدا کے فضل سے اس مسئلہ پر کافی روشنی ڈال دی گئی تھی مگر اس خیال سے کہ بعض طبیعتیں عقلی دلائل سے نہیں مان سکتیں بلکہ خود اپنی مسلک کی بات ثابت کر دینا چاہتے تو تفسیر اسوقت اسکے ماننے میں تامل ہوتا ہے جیتنا کہ انکے کسی مانے ہوئے بزرگ نے بھی وہی خیال نہ ظاہر کیا ہو۔ ہم نے مناسب سمجھا کہ اس موضوع پر کسی گزشتہ امام کی رائے بھی نقل کر دیا تاکہ بعض لوگ جو اس طریق برہان کو پسند کرتے ہیں۔ ان پر بھی حجت ہو جائے۔ یہ ایک مشہور بات ہے کہ حضرت ابن عربی صاحب نے اس مسئلہ پر وہی رائے دی ہے جو ہم اے حضرت مسیح موعود نے دی ہے۔ لیکن آج ہم امام ابن قیم کی شہادت نقل کرتے ہیں جنہیں انھوں نے نہ صرف یہ گواہی دی ہے کہ نبوت تشریحی اور غیر تشریحی دو قسم کی ہے بلکہ یہ بھی فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح کی نبوت غیر تشریحی تھی۔ چونکہ امام ابن قیم اور محدثین دونوں کے نزدیک مانے ہوئے بزرگ ہیں۔ اس لئے امید ہے کہ دونوں فریق پر اس رائے کے پڑھنے کے بعد حجت پوری ہو جائیگی۔ اور انصاف پسند طبیعتیں انکار کی بجائے اقرار میں اپنی سلامتی دیکھیں گی۔

امام ابن قیم اپنی کتاب ہدایۃ الخیر من الیہود والنصارى میں نصاریٰ کی نماز کی نسبت فرماتے ہیں حاشی المسیح ان تکون ہذا صلاۃ احد من الحواریین المسیح کان یقرأ فی صلاۃ ما کان الانبیاء وبنو اسرائیل یقرؤنہ فی صلاۃتھم من التوراة والذبورۃ۔ سبح اس بات بہت دور ہے کہ یہ نماز (جو لکھا پڑھتے ہیں) اسکی یا اسکے حواریوں میں سے کسی کی نماز ہو۔ اور حضرت مسیح تو اپنی نماز میں وہی کچھ پڑھا کرتے تھے جو انبیاء اور بنی اسرائیل پڑھا کرتے تھے یعنی توراہ و زبور سے۔ اس عبارت معلوم ہوتا ہے کہ امام ابن قیم کا یہی مذہب تھا کہ حضرت مسیح کوئی نئی شریعت لے کر

نئے تھے۔ بلکہ آپ اسی توراہ کی شریعت پر قائم تھے۔ پھر آگے چل کر آپ فرماتے ہیں۔ وہ تفرقہ ان المسیح قال انما جئتکم لاعمل بالتوراة و بوصایا الانبیاء قبل مما جئت ناقضا بل متممادان تقم السماء علی الارض ایسر عند اللہ من ان نقض شیئاً من شریعۃ موسی ومن نقض شیئاً من ذلك یدعانا نقضا فی ملکوت السماء وما زال هو واصحابہ کذلک الی ان خرج من الدنیا وقال لاصحابہ اعلوا بما راہتمونی اعملوا رضوا من الناس بما رضیتکم بہ و در صوا الناس بما رضیتکم بہ و کونوا معہم کما کنت معکم و کونوا لکم و ما زال اصحاب المسیح بعد علی ذلك قریباً من ثلاث مائة سنة ثم اخذ القوم فی التخییر والتبدیل والتقرب الی الناس بما یہوون و مکایدة الیہود و مناقضتھم بما فیہ ترک دین المسیح و الانسلاخ منہ جملة فراد الیہود قد قالوا فی المسیح انه ساحر مجنون ممخوق ولد زانیة فقالوا هو الہ تام و هو ابن اللہ و راوا الیہود یختنون فترکوا الختان و راوہم یمالخون فی الطہارة فترکوا حلقہ و راوہم یتجنبنون مواکلة الحائض و ملاستہما جملة فجامعوا و راوہم یحرمون الخنزیر فباحواہ و جعلوہ شعار دینہم و راوہم یحرمون کثیرا من الذبائح و الحیوان فباحوا ما ذوا الفیل الی البعوضۃ و قالوا کل ما شئت دع ما شئت لا حرج در اوہم یتقبلون بیت المقدس فی الصلاۃ فاستقبلواہم الشرع و راوہم یحرمون علی اللہ نسخ شریعۃ شرعها فجزواہم لاسا قفتھم و متارکتھم ان ینسخوا ما شادوا و یحلوا ما شادوا و یحرموا ما شادوا و راوہم یحرمون السبت و یحفظونہ فخرمواہم الاحد و اخلوا السبت مع اقرارہم بان المسیح کان یعظم السبت و یحفظہ و راوہم ینفرون من الصلیب فان فی التوراة ملعون من تعلق بالصلیب النصراری تقرہذا فعبدواہم بالصلیب کما ان فی التوراة تحرم الخنزیر نصا فتعبدواہم باکلاہ و فیہا الامور بالختان فتعبدواہم بنزاکہ مع اقرار النصراری بان المسیح قال لاصحابہ انما جئتکم لاعمل بالتوراة ووصایا الانبیاء قبلی و ما جئت ناقضا بل متممادان تقم السماء علی الارض ایسر عند اللہ من ان نقض شیئاً من شریعۃ موسی و عبارت منقولہ بالا ترجمہ یہ ہے کہ نصاریٰ اقرار کرتے ہیں کہ مسیح نے فرمایا تھا کہ میں نہیں آیا مگر اس لئے کہ تورات پر عمل کروں۔ اور ان انبیاء کی وصیتوں کے مطابق جو مجھ سے پہلے گزرے ہیں اور میں شریعتوں کے توڑنے کیلئے نہیں بلکہ انکے پورا کرنے کے لئے آیا ہوں۔ اور یہ کہ آسمان کا زمین پر گر جانا خدا کیلئے زیادہ آسان ہے نسبت اسکے کہ میں شریعت موسیٰ کا کوئی حصہ نسوخ کر دوں اور جو کوئی شخص شریعت کو توڑے

وہ آسمانی بادشاہت کا ٹاٹا جائیگا (سیچونکہ یہ اقرار نقل کر نیکی بعد امام صاحب فرماتے ہیں) مسیح اسی حالت پر ہے۔ یہاں تک کہ دنیا سے گزر گئے۔ اور مسیح نے کہا کہ تم نے جس طرح مجھے کرتے دیکھا ہے عمل کرتے رہو اور میری وصیت کے مطابق لوگوں کو تعلیم دو۔ اور جس طرح میں تم سے سلوک کرتا رہا ہوں۔ تم بھی کرو۔ پھر حضرت مسیح کے حواری بھی اسی حالت پر رہے یہاں تک کہ تین سو سال گزر گئے۔ اسکے بعد تغیر و تبدل ہونے لگا۔ اور انھوں نے یہودیوں کی مخالفت کرنی شروع کی اور جو کچھ یہودی کرتے اسکے خلاف کرتے۔ اگر وہ مسیح کو ساحر و مجنون کہتے تو یہ خدا اور ابن اللہ کہتے اگر یہودی ختنہ کرتے تو انھوں نے ختنہ ترک کر دیا۔ یہودی جو پاک کہتے۔ پادریوں کے بالکل غلبہ پر ہنسنا شروع کر دیا۔ اسی طرح حائضہ سے اجتناب۔ خنزیر سے پرہیز۔ حلال و حرام اور بیت المقدس کی طرف تازہ پڑھنا۔ اور شریعت کی پابندی۔ اور ہفتہ کو سبت بنانا۔ غرض ہر ایک معاملہ میں یہودیوں کی مخالفت شروع کر دی۔ اسی طرح یہودیوں کا عقیدہ تھا کہ مصلوب ملعون ہوتا ہے انھوں نے صلیب کی پوجا شروع کر دی۔ اسی طرح توراہ کے حکم ختنہ کرنے۔ اور خنزیر سے پرہیز کے خلاف کرنے لگے۔ حالانکہ خود اقرار بھی کرتے ہیں۔ کہ مسیح نے اپنے صحابہ کو کہا تھا کہ میں تمہارے پاس اس لئے آیا ہوں کہ تورات اور پہلے انبیاء کی وصایا پر عمل کروں اور اسکے توڑنے کیلئے نہیں بلکہ پورا کرنے کیلئے آیا ہوں۔ اور یہ بات خدا پر آسان ہے کہ آسمان زمین پر گر جائے۔ بجائے اس کے کہ موسیٰ کی شریعت کو توڑوں۔ اب اس عبارت کو پڑھ کر صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت امام ابن قیم کا یہی مذہب تھا کہ حضرت مسیح شریعت موسیٰ کو توڑتے نہیں بلکہ اس کو پورا کرنے آئے تھے اور اس پر عامل تھے اور خود ہی عامل نہ تھے بلکہ اپنی ذات کے وقت اپنے حواریوں کو بھی یہی وصیت کی کہ وہ بھی اس شریعت پر عامل ہوتے رہیں۔ اور اپنی طرف سے کوئی نئی بات ایجاد نہ کریں۔ اور پھر امام صاحب فرماتے ہیں کہ تین سو سال تک اسی طرح عمل ہوتا رہا۔ مگر اس کے بعد صرف یہودیوں کی عداوت کی وجہ سے مسیحوں نے تورات پر عمل چھوڑ دیا۔ اور ان کے خلاف کرنے لگے۔ امید ہے کہ امام ابن قیم کی اس رائے اور شہادت کے پڑھنے کے بعد بہت سے لوگوں کی تسلی ہو جائے گی۔ اور انہیں معلوم ہو جائے گا کہ رسول کریم کے بعد آپ کے خدام میں سے آئمہ کا یہی مذہب رہا ہے کہ شریعت دو قسم کی ہے تشریحی اور غیر تشریحی اور یہ کہ حضرت مسیح کی نبوت غیر تشریحی تھی۔



## امر بالمعروف اپنے بھائی کی تحقیر کرو

اپنے بھائی۔ اپنے دست و بازو بھائی۔ اپنے دکھ سکھ کے شریک بھائی کی تذلیل و تحقیر اور پھر وہ بھی عین مجلس میں علیٰ عین الناس۔ کچھ شک نہیں۔ کہ ایک حرکت ناشائستہ اور فضل نیاستہ ہے۔ کیا بھائی اس لئے بنائے جاتے ہیں کیا اخوت کا مقصد یہ ہے کہ جو کام دشمن نے کرنا ہے وہ دوست کرے۔ جس امر شنیع کی روک و تھام اسپر فرض ہے۔ اس امر کا ترک بذاتہ ہو۔ ہرگز نہیں۔ مگر کیا کہیں ان فرعون بے سامان۔ اصحاب استکبار کے خدا جانے ان کا داغ و جراہیم خبیثہ کیکر کا کفن کیوں ہے۔ کہ چہرہ جنودہ جنتہ سعادت ہزار نفرین کرتے ہیں۔ مجلس میں بیٹھے ہیں ایک دہریہ سے ایک مسئلہ رسالت کے منکسے۔ راستبازوں کو مفری کہنے والے سے۔ ایک یوم الآخر کے کاغذ سے۔ ایک جلیں فاسق فاجر سے۔ ایک ائمہ عظام کی ہتک کرنے والے سے ایک امن کے دشمن۔ اسلام کے عدو سے۔ تو بصد لطف و ملامت پیش آئیگی اور انھیں مولفۃ القلوب کی تہ میں رکھ لینگی۔ مگر اپنے بھائی کو بے نقط سائینگے۔ اور نہیں جانتے کہ اس ائمہ کبیرہ کا ارتکاب انھیں جہنم کی کوئی تہ میں پہنچانے والا ہے۔ سرور کا شتا فخر موجودات۔ کہ ہماری جائیں قربان ہیں اس ہادی راہ ہدی پر۔ کو ارشاد ہوتا ہے۔ واخفض جناحک للمؤمنین۔ اپنا بازو مومنون کے لئے جھکا ہے۔ اور ان سے بتواضع پیش آ۔ اور وہ پاکوں کا سردار۔ احمد مختار۔ اس حکم کی تعمیل کرتا ہے۔ مگر یہ بلام کنتہ انسانیت ہیں کہ کسی کو خیال میں نہیں لاتے۔ ان کا بھائی انکے سامنے آتا ہے۔ تو اس سے السلام علیکم سننے کے روادار نہیں ہاتھ ملانا دشوار ہے۔ اور اسے عزت کے ساتھ بٹھانا۔ تو محال عقلی ہے۔ چند ملکوں پر استقد زنگیر۔ اس فنا ہو جانے والے مال پر اتنا تخریر۔ حالانکہ ذرا سوچیں۔ اور کچھ بھی غور کریں تو ان پر حقیقت کھلی جائے کہ مسلمان ہونا ایک ایسی عزت ہے کہ انکی برابری ہفت کشور کی شہنشاہی نہیں کر سکتی۔ خدا تعالیٰ اپنی آخری کتاب میں اعلان فرماتا ہے۔ ولله العزة ولرسوله وللمؤمنین ولكن المنافقین لا یعلمون۔ پس ایک مسلم دوسرے مسلم کے پاس آتا ہے تو انکی توقیر و تحمیم۔ تعظیم و تکریم دوسرے مسلم پر واجب ہے رسول کریم کا بھی یہی ارشاد ہے کہ المؤمن مرآة المؤمن جس سے معلوم ہوا کہ ایک مومن اپنے دوسرے بھائی کو آئینہ سمجھا اور اس میں

اپنا آپ دیکھے۔ اپنے عیب صواب کا مطالعہ کرے۔ یہ نہیں کہ سر محفل اسپر کجہ چینی شرمع کرے اور یوں اپنے نقدس و طہر کا سک جانا چاہے کہ ملائکہ صد ہزار نفرین بھیجتے ہیں۔ اس حرکت شنیعہ و فعل قبیحہ پر تم اگر اپنے بھائی پر کوئی حملہ کرتے ہو۔ تو یاد رکھو۔ کہ اسکے پہلے مخاطب تم ہو۔ اور یہ حملہ دراصل تمہاری اپنی ہی جان پر ہے۔ کہ وہ تمہارا بھائی ہونے کی حیثیت سے تمہاری قوم کا ایک جز ہے۔ پس چاہیے کہ اگر وہ المومنا الخاکم کا فرمان واجب الاذعان ہر وقت تمہیں مد نظر ہے۔ تمہاری بات بات میں اپنے بھائی کا احترام و اکرام ٹپکے۔ اور دنیا کے فرزند یہ یقین کر لیں کہ یہ مسلمان اعضاء یکدگر ہیں۔ ایک عضو پر چوٹی آتی ہے۔ تو دوسرے کو اعضاء کو بھی قرار نہیں رہتا۔ پس نہیں سے ایک کی تذلیل یا تحقیر تمام قوم کی تذلیل و تحقیر ہے۔ میری اس تحریر سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ امر بالمعروف نہی عن المنکر کا دروازہ بند ہے ہرگز نہیں۔ جب تم اپنے بھائی میں کوئی نقص پاؤ۔ تو نہایت ادب سے نہایت اخلاص سے نہایت محبت سے نہایت پیار سے۔ بڑے دیکھے دلاویز رنگ میں اسے علیحدگی میں سمجھاؤ۔ اسکے لئے دعا کرو۔ راتوں کو اسکے لئے اٹھ اٹھ کر حضور رب غفور میں گڑ گڑا کر دعائیں مانگو۔ کہ الہی میرے بھائی پیارے بھائی کی اصلاح کرے۔ اسے نیکی کی توفیق دے۔ مگر یہ جائز نہیں کہ سر محفل اس کا نام لیکر اس کو ٹوکو۔ یا ایسے الفاظ میں بات کرو۔ کہ حاضرین اسے اس کا مور و بھیں۔ ایسا ہی جب تم کسی کو اہم دینی یا دنیاوی امر میں بات کرنے لگو تو ضرور ہے کہ ایک تم میں سے تمہارا امیر ہو۔ میں وہی سب کیطرت سے بات کرے یہ نہیں کہ سب یکدم بول اٹھیں۔ اور پھر بجائے اسکے کہ خصم پر حجت قائم کرو یا اسے سمجھاؤ۔ آپس میں ہی لڑنے لگ جاؤ۔ یہ بہت بڑا مرض ہے۔ جہاں تک جلد ممکن ہو اسکے دفعیہ کی تدابیر کرو۔ اسلام امیر کا مسئلہ ایسا رکھا ہے کہ اسپر عمل کر نیے کوئی بھی شکل پیش نہیں آتی۔ اور اسکے خلاف کر نیے ہزاروں مشکلات پیش آ جاتی ہیں۔ میں نے اکثر دیکھا ہے کہ چند بھائی کہیں جا رہے ہیں کسی مخالفت سے کوئی گفتگو پیش آگئی۔ اب ہر ایک اسکو اپنے رنگ میں جو اب دینے کی کوشش کرتا ہے۔ اور چونکہ ہر ایک کا مذاق جدا ہے اسلئے آپس میں ہی اختلاف پڑ جاتا ہے اور خصم سے ندامت اٹھانی پڑتی ہے۔ ایسی صورتوں میں لازم ہے کہ پہلے اپنی طرف سے ایک ہوشیار آدمی کو مقرر کرو۔ اور اسکی بات میں کوئی بات نہ کرو۔ نہ اسے جھٹلاؤ۔ نہ اسے بیوقوف و احمق بناؤ۔ کہ ایسا کرنے سے تمہاری دانشمندی پر حرف آئیگا۔ جو قوم مامور من لند کی قوم کہلاتی ہے۔ اسکی ایک ایک حرکت پر لوگوں کا دھیان ہوتا ہے

پس تم سنبھل جاؤ اور اپنے تئیں عرضہ سہام ملام نہ بناؤ۔ تم آپس میں ایسا اتحاد و اتفاق رکھو۔ کہ اعداء پر اس کا خاص عیب ہو صحابہ کرام نے اس کو خوب پالیا تھا۔ اس لئے وہ ہر میدان میں منظر و منصور ہوئے۔ حضرت علی و حضرت معاویہ رضی اللہ عنہما میں کچھ مناقشات تھی۔ مگر جب ایک غیر مسلم سے مقابلہ پیش آنے کی خبر سنی تو ایک نے دوسرے کی فوج کا سپاہی بنکر کام کر لیا اور وہ ظاہر کیا۔ تم آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ بصد تعظیم و تکریم پیش آؤ۔ کہ غیر بھی تمہاری عزت کریں۔ اگر تم اپنے بھائی کو بیوقوف کہو گے تو پھر اغیار جو کچھ بھی اسے کہیں تھوڑا ہے۔ تمہاری قوت غضبی تمہارے بھائی کیلئے نہیں۔ بلکہ وہ تو شیطان کے ساتھ جنگ کرنے کیلئے ہے۔ نقا رکھنا ہے تو کفر سے رکھو نہ کہ ایمان سے۔ بغض ہے تو اس کا مقلد ہی ہے نہ کہ تقویٰ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی معیت چاہئے ہو۔ تو اپنے اندر وہ باتیں پیدا کرو جو واللہین معہ کی شان میں آئی ہیں۔ اشتداء علی الکفار۔ رجاء بینہم کفار کے مقابلہ میں مضبوط ہو جاؤ۔ مگر آپس میں رحیم کریم رہو۔ احمد قادیانی کے مرید بننے ہو۔ تو انکی تعلیم پر چلو۔ اور پڑھو وہ کشتی نوح میں کیا فرماتا ہے۔ وہ تو سچا ہونکی صورت میں بھی جھوٹوں کی طرح تذل اختیار کرنے کا حکم دیتا ہے۔ پس ہے کوئی تم میں سے سعید روح ہے کوئی تم میں سے پاک فطرت جو میرے اس قول پر دل سے نکلے ہوئے کلمہ پر لبیک کہے۔ اور آئندہ کے لئے عہد کرے کہ میں اپنے بھائی کی کبھی تحقیر نہیں کروں گا۔ نہ زبان سے نہ عمل سے۔ ہمیشہ اس کا اکرام ایسا ہی مد نظر ہے گا جیسا میں اپنے لئے چاہتا ہوں کہ لوگ میرا اکرام کریں۔ سر محفل مجھے ذلیل نہ کریں کیونکہ رسول کریم صلعم نے فرمایا ہے لا یومن احدکم حتی یحب (الحمیہ ما یحب لنفسہ کوئی تم میں مومن کامل نہیں ہوتا۔ جب تک کہ اپنے بھائی کیلئے بھی وہی پسند نہ کرے جو اپنے نفس کیلئے پسند کرتا ہے۔ کوئی نہیں چاہتا کہ میری بات کوئی ٹوکے۔ یا عام مجلس میں کوئی ذلیل کرے یا مجھے خیر سمجھے تو پھر کیا وجہ ہے کہ تم اپنے بھائی کیلئے وہ بات پسند کرو۔ جو اپنے لئے پسند نہیں کرتے۔ کیا ایسا کرنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ آپکے ایمان میں کوئی نہ کوئی نقص ہے۔ جو ایک مومن کیلئے قابل افسوس بات ہے۔ پس ہوشیار ہو جاؤ۔ اور اپنا طرز عمل بالکل صحابہ کرام کا بنالے وہ ایک دوسرے کی بہت عزت کرتے تھے باوجود بہت سی بے تکلفی کے حفظ و قار کو ہاتھ سے نہ دیتے تھے بعض لوگوں کو مینے دیکھا ہے۔ کہ وہ اپنے دوست یا اپنے دینی بھائی کو سخت سست کہ جاتے ہیں یا بڑے لقب سے ملقب کرتے ہیں لیکن جب پوچھا جائے۔ تو کہتے ہیں۔ یہ معمولی بات ہے یہ میرا

دوست ہے۔ میں پوچھتا ہوں اسکی دوستی اور عزت اس لئے ہوتی ہے کہ اسکے ذریعے سے دوسرے کی تحقیر ہو۔ غدا توفیق دے۔

# تاریخ اسلام سیرت النبی - غیرت دینی

کعب بن مالک

رسول کریم کی غیرت دینی کے ظاہر کرنے کیلئے اگرچہ پچھلی مثال بالکل کافی تھی لیکن میں آجگے ایک اور واقعہ بھی لکھ دینا ضروری سمجھتا ہوں جس سے خوب روشن ہو جائے کہ رسول کریم نہ صرف دشمنوں کے مقابلہ میں غیرت دینی کا اظہار فرماتے تھے بلکہ دوستوں سے بھی اگر کوئی حرکت ایسی ہوتی جس سے احکام الہیہ کی تہک ہوتی ہو تو آپ اپنا اظہار غیرت سے باز نہ رہتے اور اس خیال سے خاموش نہ رہتے کہ یہ ہمارے دوستوں کی غلطی ہے اسے نظر انداز کر دیا جائے۔ حضرت کعب بن مالک فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غیرت دینی سے اپنے دل میں اتنا خوف محسوس کیا کہ اگر میں نے اسے خلاف کرنے کی کوشش کی تو میری جان بے پروا ہو جاتی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة بدر میں شرکت کی تھی اور آپ نے اس وقت تک کسی کو بھی اس سے منع نہیں کیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غیرت دینی سے اتنا خوف محسوس کیا کہ اگر میں نے اسے خلاف کرنے کی کوشش کی تو میری جان بے پروا ہو جاتی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة بدر میں شرکت کی تھی اور آپ نے اس وقت تک کسی کو بھی اس سے منع نہیں کیا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غیرت دینی سے اتنا خوف محسوس کیا کہ اگر میں نے اسے خلاف کرنے کی کوشش کی تو میری جان بے پروا ہو جاتی۔

اقض شيئاً فلم ينزل بي حتى اسرعوا وتفرط الغزوة هبمت ان ارتحل فادركهم وليتني فعلت فلم يقدر لي ذلك فكننت اذا خرجت في الناس بعد خروج رسول الله صلي الله عليه وسلم فطففت فيهم احزنتني اني لا اري الا رجلاً منكم صاعداً على الشفاق او رجلاً من عند الله تعالى من الضعفاء ولم يذكروني رسول الله صلي الله عليه وسلم حتى بلغ تبوك فقال وهو جالس في القوم بتبوك ما فعل كعب فقال رجل من بني سلمة يا رسول الله حبسه برداه ونظره فعطفيه فقال معاذ بن جبل يئس ما قلت والله يا رسول الله ما علمنا عليك الا خيراً فسكت رسول الله صلي الله عليه وسلم قال كعب بن مالك فلما بلغني انه توجه فاذا احضرني همتي فطفقت اتذكر الكذب واقول بما اذا اخرج من سطحه غدا واستعنت على ذلك بكل ذي رأي من اهلي فلما قيل ان رسول الله صلي الله عليه وسلم قد اظلم فادما زاح عني الباطل وعرفت اني لن اخرج منه ابداً بشي فيه كذبا فجمعت صدقه واصبح رسول الله صلي الله عليه وسلم قد اذما وكان اذا قدم من سفر يداً بالمسجد فيركع فيه ركعتين ثم يجلس للناس فلما فعل ذلك جاءه المخلفون فطفقوا يعتذرون اليه ويخلفون له وكانوا يرضعون واثابوا رجلاً فقبل منهم رسول الله صلي الله عليه وسلم علا نيتهم وباعبهم واستعقبهم واكل سائرهم الى الله تعالى فحجته فلما سلمت عليه تبسم تبسم الغضب ثم قال تعال فبئت امشي حتى جاست بين يدي فقل لي ما خلقك الم تكن قد ايتعت ظهرك فقلت بلى اني والله لو جلست عند غيرك من اهل الدنيا لرايت ان ساخرج من سطحه بعد ذلك ولقد اعطيت جدك وكنتي والله لقد علمت لئن حدثتك اليوم حديث كذب ترضى به عني ليوثكن الله ان يسخطك على ولئن حدثتك حديث صدق تجد على فيه اني لا ارحمك فغضب الله لا والله ما كان لي من عند رسول الله ما كنت قط اقوى لا ايسر مني حين تخلفت عنك فقال رسول الله صلي الله عليه وسلم اما هذا فقد صدق فقم حتى يقضى الله عليك فقمتم وثار رجال من بني سلمة فاتبعوني فقالوا لي والله ما علمنا انك كنت اذ ذاك قبل هذا ولقد عجزت ان لا تكون اعتذرت الي رسول الله صلي الله عليه وسلم بما اعتذر به المتخلفون قد كان كما ذنبتك استغفار رسول الله صلي الله عليه وسلم لك فوالله ما زالوا يؤنبوني حتى اروت ان ارجع فاكذب نفسي ثم قلت له لقي هذا معي احد قالوا نعم رجلاً قال ما قلت

فقيل لهما مثل ما قيل لك فقلت من هما قالوا امرارة بن الربيع العمري وهلال بن امية الواقفي فذكروا لي رجلين صالحين قد شهدا بذا فيهما اسوة فمضيت حين ذكروهما لي ونهت رسول الله صلي الله عليه وسلم المسلمين عن كلامنا ايها الثلاثة من بين من تخلف عنه واجتنبنا الناس وتغيبوا والناحتي تنكرت في نفسي الارض فما هي التي اعرفت فليثنا على ذلك خمسين ليلة فاما صاحبنا فاستكنانا وقعدا في بيوتيهما يبكيان واما انا فكننت اشيا المقوم واجلدهم فكننت اخرج فاشهد بالصلوة مع المسلمين واطوف في الاسواق ولا يكلمني احد واتي رسول الله صلي الله عليه وسلم قاسم عليه وهو في مجلسه بعد الصلوة فاقول في نفسي هل حرك شفتيه برد السلام على ام لا ثم اصلي قريبا منه فاسارقه النظر فاذا قبلت على صلاتي اقبل الي واذا التفت نحوه اعرض عني حتى اذا طال على ذلك جفوة الناس مني حتى تسورت جدار حائط ابى قتادة وهو ابن عمي احب الناس الي فسلمت عليه فوالله ما رد علي السلام فقلت يا ابا قتادة انشدت بالله هل تعلمني احب الله ورسوله فسكت فعدت له فنشده فسلمت فعدت له فنشده فقال الله ورسوله ففاضت عيناى وتوليت حتى تسورت الجدار قال فيبيننا انا امشيت بسوق المدينة ادا تبطنى من انباط اهل الشام من قدم بالطعام يبيعه بالمدينة يقول من يدل على كعب بن مالك فطفق الناس يشيرون له حتى اذا جاءني دفع الي كتابا من ملك غسان فاذا فيه اما بعد فانه قد بلغني ان صاحبك قد جفاك ولم يحجلك الله بل هو ان ولا مضية فالحق بنا لو اسك فقلت لما قرأتها و هذا ايضا من البلاء فتميمت بها التنور فسجرت به حتى اذا مضت اربعون ليلة من الخمسين اذا رسول رسول الله صلي الله عليه وسلم يا تيتني فقال ان رسول الله صلي الله عليه وسلم يا مراك ان تعترزل مراتك فقلت اطلقها ام ماذا فعل قال لا بل اعترلها ولا تقر بها وارسل الي صاحبى مثل ذلك فقلت لا مراتي الحق باهلك فتكوفي عندهم حتى يقضى الله في هذا كما مر قال كعب فجمعت امرارة هلال بن امية رسول الله صلي الله عليه وسلم فقالت يا رسول الله ان هلال بن امية شيخ ضائع ليس له خادم فهل تكروه ان اخذمه قال لا ولكن لا يقربك قالت انه والله ما به حركة الى شي والله ما زال يبكي منذ كان من امره ما كان الى يومه هذا فقال لي بعض اهلي لو استاذنت رسول الله صلي الله عليه وسلم

فی امراتک كما اذن لامرأة هلال بن أمية ان تخدمه  
فقلت والله لا استاذن فيهما رسول الله صلى الله عليه وسلم وما  
ياديني ما يقول رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا استاذنته  
فيها وانا رجل شاب فليثت بعد ذلك عشر ليال حتى كملت  
لنا خمسون ليلة من حين نزل رسول الله صلى الله عليه وسلم عن  
كلامنا فلما صليت صلوة الفجر صبح خمسين ليلة وانا على  
ظهر بيت من بيوتنا فبينما انا جالس على الحال التي ذكر الله  
قد ضاقت على نفسي وضائق على الارض بما رحبت ممعت صوت  
صاخر ادنى على جبل سلم باعلى صوتهم يا كعب بن مالك اشترقنا  
فخررت ساجدا وعرفت ان قد جاء فرج واذن رسول الله صلى  
الله عليه وسلم بنوبة الله علينا حين صلى صلوة الفجر فذهب الناس  
يلشروننا وذهب قبل صاحبتي مبشرون وركض الى رجل فرما  
وسمعي سلم من اسلام فاوقى على الجبل وكان الصوت اسرع من الفرس  
فلما جاء في الذي سمعت صوته يبشرنى نزعته له ثوبى فكسفته  
اياها يبشراه والله ما امالك غيرهما يومئذ واستعرت ثوبين  
فلبستهم وانا نطلقت الى الرسول الله صلى الله عليه وسلم  
فتلقانى الناس فوجا فوجا يبشرونى بالتوبة يقولون لتهنك  
توبة الله عليك قال كعب حتى دخلت المسجد فاذا رسول الله  
صلى الله عليه وسلم جالس حولہ الناس فقام الى طلحة بن عبيد  
يبشرون حتى صاحخى دهنانى والله ما قام الى رجل من المهاجرين  
غيره ولا انساها لطلحة قال كعب فلما سلمت على رسول الله صلى  
الله عليه وسلم قال رسول الله صلى الله عليه وسلم وهو يبرق وجهه  
من السرور ابشروني بخير يوم مر عليك منذ ولدتك امك قال  
قلتا من عندك يا رسول الله ام من عند الله قال لا بل  
من عند الله وكان رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا استنار  
وجهه حتى كانه قطعة قمر وكنا نعرف ذلك منه +

حضرت کعب بن مالک سے روایت ہے کہ میں رسول کریم  
کے کسی لڑائی میں پیچھے نہیں رہا۔ سولے غزوہ تبوک کے ماں جنگ  
میر میں پیچھے رہا تھا۔ اور اسکی یہ وجہ تھی کہ آنحضرت قریش کے قافلہ  
کو مد نظر رکھ کر گئے تھے (کسی بڑی جنگ کی امید تھی) مگر اللہ تعالیٰ  
نے مسلمانوں کو اپنے دشمنوں سے بغیر قیل از وقت تعیین وقت و تقاضا  
کرنے کے لڑوا دیا۔ ہاں میں لیلۃ عقیقہ میں موجود تھا جب ہم نے  
اسلام پر قائم ہونے کا عہد کیا تھا۔ اور مجھے جنگ بدر اس رات  
سے بڑھ کر محبوب نہیں کہ میں لوگوں میں ذکر کروں کہ میں بھی  
جنگ بدر میں شریک تھا۔ گوکہ عوام میں جنگ بدر لیلۃ عقیقہ  
سے زیادہ ہی سمجھی جاتی ہے۔ خیر تبوک کے واقعہ کے وقت میرا  
یہ حال تھا کہ میں نسبتاً زیادہ مضبوط اور سامان والا تھا اور

کسی جنگ کے وقت میرے پاس دو سواری کی اونٹنیاں اٹھی تھیں  
ہوئیں۔ مگر اسوقت میرے پاس دو اونٹنیاں موجود تھیں۔ رسول  
کریم کی عادت تھی۔ کہ جب جنگ کو جاتے تو اپنے منزل مقصود کو  
ظاہر نہ کرتے تھے۔ لیکن اس دفعہ چونکہ گرجی سخت تھی اور سفر  
دور کا تھا۔ اور راستہ میں غیر آباد جنگل تھے اور بہت سے دشمنوں  
سے پالا پڑتا تھا۔ اس لئے آپ نے مسلمانوں کو خوب کھول کر  
بتا دیا۔ تاکہ وہ جنگ کیلئے تیار ہو جائیں۔ اور وہ طرف بھی  
بتا دی جس طرف جانے کا ارادہ تھا۔ اسوقت مسلمان بہت  
ہوشیار تھے اور ان کا حیرت کوئی نہ تھا۔ اس لئے جو لوگ اس  
لڑائی میں غیر حاضر رہنا چاہتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ جب تک  
رسول کریم کو وحی نہ ہو ان کا غیر حاضر رہنا مخفی ہی ہے گا۔ اور موسم  
کا یہ حال تھا کہ میوہ پک چکا تھا۔ اور سایہ بھلا معلوم ہوتا تھا۔  
غرض کہ رسول کریم نے اور مسلمانوں نے جنگ کی تیاری شروع  
کی۔ اور میں بھی ہر صبح جنگ کی تیاری کے مکمل کرنے کیلئے نکلتا  
تھا میں بھی انکے ساتھ تیار ہو جاؤں۔ مگر پھر لوٹ آتا۔ اور کچھ کام  
نہ کرتا۔ اسی طرح دن گزرتے رہے اور لوگوں نے محنت سے سامان  
سفر تیار کر لیا۔ یہاں تک کہ رسول کریم اور مسلمان ایک صبح روانہ  
بھی ہو گئے۔ اور ابھی میں ناسی تیار تھا پھر مینے کہا کہ اب میں ایک  
دو دن میں تیاری کر کے آپسے جا ملوں گا۔ انکے جانے کے بعد دو دن  
دن بھی میں گیا۔ مگر تیاری کے واپس آ گیا۔ اور اسی طرح تیسرا  
دن بھی میرا یہی حال رہا۔ اور اھل شکر جلدی جلدی آگے نکل گیا  
میں نے کئی بار ارادہ کیا۔ کہ جاؤں اور ان سے لمباؤں اور کاش میں  
ابسا ہی کرتا مگر مجھ سے ایسا نہ ہو سکا۔ پھر جب رسول کریم کے  
جانے کے بعد میں باہر نکلتا۔ اور انہیں پھرتا۔ تو مجھے یہ بات دیکھ  
کر سخت صدمہ ہوتا کہ جو لوگ پیچھے رہ گئے تھے یا تو وہ تھے جو منہ  
سمجھے جاتے تھے یا وہ ضحقاء جنکو خدا نے معذور رکھا تھا۔ رسول  
کریم نے اسوقت تک مجھے یاد نہیں کیا جب تک کہ تبوک نہ پہنچ  
گئے۔ وہاں آپ نے پوچھا کہ کعب بن مالک کہاں ہے۔ بنی سلمہ کے  
ایک آدمی (عبدالبن امیس) نے عرض کیا یا رسول اللہ وہ اپنی  
حسن و جمال (بالیاس کی خوبی) پر اترا کر رہ گیا۔ (آپکے ساتھ نہیں  
آیا) یہ سنکر معاذ بن جبل نے کہا تو نے بڑی بات کہی۔ خدا کی قسم  
یا رسول اللہ تم تو اسکا اچھا آدمی (سچا مسلمان) سمجھتے ہیں۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم خاموش ہوئے۔ کعب بن مالک کہتے ہیں کہ جب  
یہ خبر آئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تبوک سے لوٹے آپسے ہیں  
تو میرا غم تازہ ہو گیا۔ جھوٹے جھوٹے خیال دل میں آنے لگے (یہ  
عذر کروں وہ عذر کروں) مجھ کو یہ فکر ہوئی کعب اب کل آپکے غصے  
سے تو کیونکر بچ سکے گا۔ مینے اپنے عزیزوں سے جو عقل والے

تھے انکے بھی مشورہ لیا۔ جب یہ خبر آئی کہ آپ مدینہ کے تریاں  
پہنچے۔ اسوقت سارے جھوٹے خیالات میرے دل سے مٹ گئے اور  
مینے یہ سمجھ لیا کہ جھوٹی باتیں بنا کر میں آپکے غصے سے بچنے والا نہیں۔  
اب مینے یہ پٹھان لیا (جو ہونا ہو وہ سو) میں تو بیچ بیچ کہہ دوں گا۔ خیر  
صبح کے وقت آپ مدینہ میں داخل ہوئے۔ آپکی عادت تھی۔ جب سفر  
سے تشریف لاتے تو پہلے مسجد میں جاتے۔ وہاں ایک دوکانہ آدا  
رہتے (آپ مسجد میں دوکانہ آدا کیا) پھر لوگوں سے ملنے کیلئے  
بیٹھے۔ اب جو جو (مناقیق) لوگ پیچھے رہ گئے تھے۔ انھوں نے  
آنا شروع کیا۔ اور لگنے اپنے غدر بیان کرنے میں کھانے  
ایسے لوگ آتی (۸۰) پر کسی آدمی تھے۔ آپسے ظاہر میں ان کا عذر  
مان لیا۔ ان سے بیعت لی۔ انکے واسطے دعا کی۔ انکے دلوں کے بھید  
کو خدا پر رکھا۔ کعب کہتے ہیں میں بھی آیا۔ مینے جب آپ کو سلام  
کیا تو آپ سکولے مگر جیسے غصے میں کوئی آدمی مسکراتا ہے۔ پھر فرمایا  
اور میں گیا۔ آپ کے سامنے بیٹھ گیا۔ آپ نے پوچھا۔ کعب تو کیوں  
پیچھے رہ گیا۔ تو نے تو سواری بھی خرید لی تھی۔ مینے عرض کیا۔  
بیشک اگر کسی دنیا دار شخص کے سامنے میں اسوقت بیٹھا ہوتا  
تو باتیں بنا کر اسکے غصے سے بچ جاتا۔ میں خوش تقریر بھی ہوں  
مگر خدا کی قسم۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ اگر آج میں جھوٹ بول کر آپ کو  
خوش کر لوں۔ تو کل اللہ تعالیٰ (اصل حقیقت کھول کر) پھر آپکو  
مجھ پر غصے کرنے گا۔ (اس سے فائدہ ہی کیا ہے) میں بیچ ہی  
کیوں نہ بولوں۔ گو آپ اسوقت بیچ بولنے کی وجہ مجھ پر غصہ کرنے لگے  
مگر آئندہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت کی مجھ کو امید تو رہے گی۔ خدا  
کی قسم (میں مرنا مقصود ہوں) زور طاقت قوت۔ دولت  
سب میں کوئی میرے برابر نہ تھا اور میں یہ سب چیزیں ہوتے  
ہوئے پیچھے رہ گیا۔ یہ سنکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا۔ کعب نے بیچ بیچ کہہ دیا۔ کعب اب ایسا کر تو چلا جا۔ یہ  
تک اللہ تعالیٰ تیرے باپ میں کوئی حکم نہ آتا ہے۔ میں چلا بنی سلمہ  
کے کچھ لوگ اٹھ کر میرے پیچھے ہوئے۔ اور کہتے لگے۔ خدا کی  
قسم ہم کو تو معلوم نہیں کہ تو نے اس سے پہلے بھی کوئی قصور کیا ہو  
تو نے اور لوگوں کی طرح جو پیچھے رہ گئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم سے کوئی بھانہ کیوں نہ کر دیا۔ اگر تو بھی کوئی بہانہ کرتا۔  
تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا تیرے قصور کے لئے  
کافی ہو جاتی۔ وہ برابر مجھ کو لعنت ملامت کرتے رہے۔ قسم خدا کی  
آپکی باتوں سے پھر میرے دل میں آیا۔ آنحضرت پاس لوٹ کر چلے  
اور اپنی اگلی بات (گناہ کے اقرار) کو جھٹلا کر کوئی بہانہ نکالوں  
مینے ان سے پوچھا۔ اچھا اور بھی کوئی ہے جس نے میری طرح  
قصور کا اقرار کیا ہو۔ انھوں نے بھی تیری طرح گناہ کا اقرار

کیا ہے۔ ان سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی فرمایا ہے جو تجھ سے فرمایا ہے، میں نے پوچھا وہ دو شخص کون ہیں۔ انھوں نے کہا مارہ بن بروج عمروی اور ہلال بن امیہ واقفی۔ انھوں نے ایسے دونیک شخصوں کا بیان کیا۔ جو بدر کی لڑائی میں شریک ہو چکے تھے۔ اور جن کے ساتھ رہنا مجھ کو اچھا معلوم ہوا۔ نیز جب انھوں نے ان دو شخصوں کا بھی نام لیا (تو مجھ کو تسلی ہو گئی) میں چل دیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام مسلمانوں کو منع کر دیا۔ خاصاً کہ ہم تمہارے آدمیوں سے کوئی بات نہ کرے۔ اور دوسرے لوگ جو پیچھے رہ گئے تھے (جنہوں نے جھوٹے بہانے کئے تھے) انکے لئے یہ حکم نہیں دیا۔ اب لوگوں نے ہم سے پرہیز شروع کیا (کوئی بات تک نہ کرتا) بالکل کورے ہو گئے (جیسے کوئی آشنا ہی نہ تھی) ایسے خیر پچاس راتیں (اسی پریشان حالی میں) گذریں۔ میرے دونوں ساتھی (مراۃ اور ہلال) تو روتے پیٹتے اپنے گھروں میں بیٹھے ہیں۔ اور میں جو ان مضبوط آدمی تھا تو (مصیبت پر صبر کر کے) باہر نکلتا نماز کی جماعت میں شریک ہوتا۔ بازاروں میں گھومتا رہتا۔ مگر کوئی شخص مجھ سے بات نہ کرتا۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بھی آتا۔ آپ نماز پڑھ کر اپنی جگہ پر بیٹھے ہوتے۔ میں آپ کو سلام کرتا۔ پھر مجھے شبہ رہتا۔ آپ نے اپنے (مبارک) ہونٹ ہلا کر مجھ کو سلام کا جواب بھی دیا۔ یا نہیں۔ پھر میں آپ کے قریب کھڑے ہو کر نماز پڑھتا رہتا۔ اور زیدہ نظر سے آپ کو دیکھتا۔ آپ کیا کرتے۔ جب میں نماز میں ہوتا تو مجھ کو دیکھتے اور جب میں آپ کو دیکھتا۔ تو آپ منہ پھیر لیتے۔ جب اسی طرح ایک مدت گذری اور لوگوں کی رد گردانی دوہر ہو گئی۔ تو میں چلا۔ اور ابوقتادہ اپنے چچا زاد بھائی کے باغ کی دیوار پر چڑھا۔ اس سے مجھ کو بہت محبت تھی۔ میں نے اس کو سلام کیا۔ تو خدا کی قسم اس نے سلام کا جواب تک نہ دیا۔ میں نے کہا ابوقتادہ تجھ کو خدا کی قسم تو مجھ کو اللہ اور اس کے رسول کا ہوا خواہ سمجھتا ہے (یا نہیں) جب بھی اس نے جواب نہ دیا میں نے پھر قسم دیکر دوبارہ یہی کہا۔ لیکن جواب نہ دار۔ پھر تیسری بار قسم دیکھی ہی کہا تو اس نے یہ کہا کہ اللہ اور رسول خوب جانتے ہیں۔ بس اس وقت تو (مجھ سے رات گئی) میری آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے اور پیٹھ موڑ کر دیوار پر چڑھ کر وہاں سے چل دیا۔ میں ایک بار مدینہ کے بازار میں جا رہا تھا۔ اتنے میں ملک شام کا ایک (نصرانی) کسان ملا جو مدینہ میں آماج بیچنے لایا تھا وہ کہہ رہا تھا۔ لوگو کو کعب بن مالک کو بتلاؤ لوگوں نے میری طرف اشارہ کیا۔ اس نے عثمان کے بادشاہ کا (دو نصرانی تھا) ایک خط مجھ کو دیا۔ مضمون یہ تھا مجھ کو یہ خبر پہنچی ہے کہ تمہارے پیغمبر صاحب نے تم پر قسم کیا ہے اللہ تعالیٰ نے

تم کو ایسا ذلیل نہیں بنایا ہے نہ بیکار (تم تو کام کے آدمی ہو) تم ہم لوگوں سے آٹھ لکھ جاؤ۔ ہم تمہاری خاطر مداراۃ بخوبی کریں گے۔ میں نے جب یہ خط پڑھا تو (اپنے دل میں کہنے لگا) یہ ایک دوسری بلا ہوئی۔ میں نے وہ خط لیکر آگ کے تندور میں جھونک دیا۔ ابھی پچاس راتوں میں چالیس راتیں گذریں تھیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام لانے والا (خویمہ بن ثابت) میرے پاس آیا کہنے لگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے۔ تم اپنے جو رو (عمیرہ بنت جبر) سے بھی الگ رہو۔ میں نے پوچھا کیا اسکو طلاق دیدوں یا کیسا کروں۔ اس نے کہا نہیں۔ اس سے الگ رہو۔ صحبت وغیرہ نہ کرو۔ میرے دونوں ساتھیوں کو بھی یہی حکم کیا۔ آخر میں نے اپنی جو رو سے کہدیا نیک نیت تو اپنے کہنے والوں میں چلی جا۔ وہیں رہ۔ جب تک اللہ میرا کچھ فیصلہ نہ کرے (وہ چلی گئی) کعب نے کہا۔ ہلال ابن ابی امیہ کی جو رو (تولدت عامم) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پاس آئی۔ اور کہنے لگی یا رسول اللہ ہلال ابن امیہ (میرا خاوند) بوڑھا پھونس ہے اگر میں اس کا کام کرتی رہوں تو کیا آپ اسکو برا سمجھتے ہیں۔ اپنے فرمایا نہیں (کام کالج کرنے میں قیامت نہیں) پھر وہ تجھ سے صحبت نہ کرے اس نے کہا خدا کی قسم وہ تو کہیں چلتا پھرتا بھی نہیں ہے جب سے یہ واقعہ ہوا ہے تب سے برابر رو دھور رہا ہے آج تک وہ اسی حال میں ہے کعب نے کہا مجھ سے بھی میرے بعض عزیزوں نے کہا تم بھی اگر اپنی جو رو کے باب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت مانگو (کہ وہ تمہاری خدمت کرتی ہے) تو مناسب ہے جیسے آنحضرت نے ہلال بن امیہ کی جو رو کو خدمت کی اجازت ہی (تکو بھی اجازت دینے) کعب نے کہا میں تو خدا کی قسم کبھی اس باب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت نہیں مانگنے کا کیونکہ مجھ کو معلوم نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیا فرمائیں (اجازت دیں یا نہ دیں) میں جو ان آدمی ہوں (ہلال کی طرح ضعیف اور ناتوان نہیں ہوں) خیر اس کے بعد دس راتیں اور گذریں۔ اب پچاس راتیں پوری ہو گئیں۔ اس وقت سے جب اپنے لوگوں کو ہم سے سلام کلام کی ممانعت فرمادی تھی۔ پچاسویں رات کی صبح کو جب میں فجر کی نماز پڑھ کر اپنے گھر کی چھت پر بیٹھا تھا تو جیسے اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا (وضاقت علیہم نفسم) میرا دل تنگ (زندگی تنگ) ہو رہا تھا۔ اور زمین اتنی کشادہ ہونے پر بھی مجھ پر تنگ ہو گئی تھی۔ اتنے میں میں نے ایک پکار نیوالے کی آواز سنی جو صلح پہاڑ پر چڑھ کر پکار رہا تھا۔ یہ ابو بکر صدیق تھے (کعب بن مالک خوش ہو جا بیٹھنے ہی میں سجدے میں گر پڑا۔ اور مجھ کو یقین ہو گیا۔ اب میری شکل دور ہوئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فجر کی نماز کے بعد لوگوں کو

خبر کر دی کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارا قصور معاف کر دیا۔ اب لوگ خوشخبری دینے میرے پاس اور میرے دونوں ساتھیوں (مراہ اور ہلال) کے پاس چلے گئے ایک شخص (زیر بن عوام) گھوڑا لگاتے ہوئے میرے پاس آئے اور قبیلے کا ایک شخص دوڑتا ہوا پہاڑ پر چڑھ گیا (حمزہ بن عمرو سلمی) اور پہاڑ پر کی آواز گھوڑے سے جلد مجھ کو پہنچ گئی۔ نیز جب یہ خوشخبری کی آواز مجھ کو پہنچی۔ میں نے (خوشی میں آئی) کیا کیا دو کپڑے جو میرے پاس تھے وہ اتار کر اسکو پہنا دئے۔ اس وقت کپڑوں کی قسم سے میرے پاس ہی دو کپڑے تھے اور میں نے (ابوقتادہ سے) دو کپڑے مانگ کر پہنے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پاس چلا۔ رستے میں فوج فوج لوگ مجھ کو ملتے جاتے تھے اور مجھ کو مبارکبادی دیتے جاتے تھے اور کہتے تھے اللہ کی معافی تم کو مبارک ہو۔ کعب کہتے ہیں جب میں مسجد میں پہنچا۔ دیکھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے ہیں لوگ آپ کے گرد ہیں۔ طلحہ بن عبید اللہ مجھ کو دیکھ کر دوڑ کر آئے اور مصافحہ کیا۔ مبارکبادی خدا کی قسم ہمارے پاس سے اور کسی نے اٹھ کر مجھ کو مبارکبادی نہیں دی۔ میں طلحہ کا یہ احوال کبھی بھولنے والا نہیں۔ کعب کہتے ہیں جب میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سلام کیا۔ میں نے دیکھا۔ آپ کا چہرہ خوشی سے جگمگا رہا تھا۔ آپ نے فرمایا۔ کعب وہ دن تجھ کو مبارک ہو جو ان سب دونوں سے بہتر ہے جب تیری ماں نے تجھ کو جناب میں عرض کیا یا رسول اللہ یہ معافی اللہ کی طرف سے ہوئی یا اپنی طرف سے۔ آپ نے فرمایا نہیں اللہ کی طرف سے ہوئی۔ (اس نے خود معافی کا حکم اتارا) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب خوش ہوتے تو آپ کا چہرہ چاند کی طرح روشن ہو جاتا۔ ہم لوگ اسکو پہچان لیتے۔ اس واقعہ سے معلوم ہو سکتا ہے کہ رسول کریم کی فطرت کیسی پاک اور مطہر تھی۔ اور کس طرح آپ ہر رنگ میں کامل ہی کامل تھے بیشک بعض آدمی ہوتے ہیں۔ جو غیرت دینی رکھتے ہیں۔ مگر اکثر دیکھا گیا ہے کہ بعض تو دشمنوں کے مقابلہ میں اظہار غیرت کرتے ہیں۔ مگر دوستوں کے معاملہ میں اظہار غیرت نہیں کر سکتے۔ اور بعض دوستوں پر اظہار غیرت کر دیتے ہیں مگر دشمنوں کے سامنے دب جاتے ہیں۔ مگر رسول کریم ایسے کامل انسان تھے کہ خواہ دین کی ہتک یا احکام الہیہ سے بے پروا ہی دوست سے ہو یا دشمن سے۔ برداشت نہ کر سکتے تھے اور فوراً اس کا ازالہ کرنا چاہتے۔ ادھر تو طبیعت کی نرمی کا یہ حال تھا کہ گالیوں پر گالیاں ملتی ہیں۔ اور تکلیفیں دیکھتی ہیں۔ مگر آپ پر وہ بھی نہیں کرتے اور ادھر خدا کے معاملہ میں غیرت کا یہ حال تھا کہ جب ابوسفیان آپ کی ہتک کرنا رہا تو کچھ پروا نہ کی۔ مگر جب شرک کے کلمات مٹنے پر لایا تو فرمایا۔ اسے جو اب دو۔ یہ تو دشمن کا حال تھا۔ دوستوں کے معاملہ میں بھی ایسے ہی سخت تھے۔ منافق جنگ سے پیچھے رہ گئے تو کچھ پروا نہ کی۔ ایک دن نے جو اس حکم الہی کے بجالانے میں سستی کی تو آپ نے کفہر غیرت کے کام لیا۔ اور باوجود اس کے محبت کا یہ عالم تھا۔

ان آیات نامہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کبھی ایک کو ان کھوں سے دیکھ رہے تھے۔

## تادیب النساء عورتوں میں انگریزی تعلیم

انجمن حمایت اسلام لاہور نے پچھلے دنوں یہ ریزولوشن پاس کر کے کل پنجاب میں ایک شور برپا کر دیا ہے کہ لڑکیوں کو انگریزی تعلیم دلانے کا بندوبست کیا جائے۔ قریب ایک دو ماہ سے اس پر بابرکت مباحثہ ہو رہا ہے اور مختلف اخبارات میں اس پر طرح طرح سے اظہار خیالات کیا جا رہا ہے۔ ایک جماعت اس ریزولوشن کی بڑے زور سے تائید کرتی ہے۔ اور ایک دوسرا گروہ اس تجویز کو لڑکیوں کے لئے نہایت مضر اور نقصان رسا خیال کرتا ہے اور بعض تو مخالفت میں اس قدر بڑھ گئے ہیں کہ انگریزی پڑھانا مذہباً بھی ناجائز سمجھتے ہیں اور انگریزی تعلیم کو کفر کے ہم خیال سمجھتے ہیں۔

ہماری رائے میں اس پر اس قدر شور برپا کرنے کی کچھ حاجت نہ تھی عورتوں کی تعلیم کا سوال بیشک ایک اہم سوال ہے نہ اس لئے کہ عورتوں کو تعلیم مناسب یا غیر مناسب ہے بلکہ اس لئے کہ کوئی تعلیم عورتوں کے لئے مفید و بابرکت ہوگی۔ تعلیم کی خوبیاں ایسی پوشیدہ نہیں ہیں کہ ان پر بحث کی جائے۔ اب صرف نوع تعلیم کی بحث ہے کیونکہ ایسے علوم کی تعلیم جن سے عورت بجائے فائدہ کے نقصان پائیں کسی صورت میں بھی جائز نہیں ہو سکتی۔ لیکن موجودہ معاملہ میں اس سوال کا بھی کچھ تعلق نہیں ہے بلکہ سوال یہ ہے کہ خواہ انگریزی تعلیم لڑکیوں کے لئے ضروری نہ ہو۔ مگر ایسی لڑکیاں ضرور موجود ہیں۔ جو اس زبان کے مطالعہ کی شائق ہیں۔ اور مسلمانوں کی طرف سے کوئی کافی انتظام نہ ہو سکی وجہ سے انھیں مشن سکولوں یا نساء پوڈر کی طرف رخ کرنا پڑتا ہے جس کا نتیجہ باریبار دیکھا گیا ہے کہ رفتہ رفتہ لڑکیاں سیتھ کی طرف راغب ہو جاتی ہیں اور انکی مسیحی ہستائیاں ان کے دلوں میں اسلام کی نسبت قسم قسم کے شکوک پیدا کرنے میں ہر وقت کوشاں رہتی ہیں۔

اس شکل کو دیکھتے ہوئے لڑکیوں کے لئے انگریزی تعلیم کا سامنا کرنا نہایت ضروری تھا۔ اور اگر انجمن حمایت اسلام نے اسکی طرف توجہ کی ہے تو خلاف لاہور امداد سر کے بعض مسلمانوں کو جو میوہیل میں نے کچھ حاجت نہ تھی۔ بلکہ یہ دیکھنا تھا کہ انگریزی سکول کی غیر موجودگی میں لڑکیاں جو مشن سکولوں میں جاتی ہیں تو اس کے روکنے کی کیا تدابیر ہیں؟

اگر انگریزی تعلیم غیر ضروری ہے اور لڑکیوں کی آئندہ زندگی

کے سدھانے میں اس کا کچھ دخل نہیں۔ تو اسکے لئے عام طور ملک میں کوشش کی جانی چاہیے کہ لڑکیاں انگریزی نہ پڑھا کریں۔ بلکہ انکی بجائے دیگر علوم مفیدہ کے حاصل کرنے میں اپنا وقت صرف کریں۔

لیکن ایسی صورت میں جب لڑکیوں میں انگریزی تعلیم کا رولج پھیلتا جاتا ہے اور وہ اسکے حاصل کرنے کیلئے شہری لٹیڈیوں تک اعات لینے میں کچھ ہرج نہیں دیکھتیں تو بغیر کسی سامان کی موجودگی کے انھیں شہری مدارس میں داخل ہونے روکنا بالکل ناممکن ہے۔

انگریزی تعلیم کے متعلق ہم اسی وقت رائے دے سکتے ہیں کہ ایسے گھرانوں کیلئے مفید ہو سکتی ہے کہ جنکے انگریزوں سے تعلق قائم ہیں اور حکام سے ملنے جلنے کا موقعہ پیش آتا رہتا ہے باقی عوام مسلمان لڑکیوں کو انگریزی تعلیم کی چنداں ضرورت نہیں اسکی بجائے اگر وہ اپنے اوقات کو امور خانہ داری۔ نرسنگ تربیت اطفال۔ دستکاری کے سیکھنے میں خرچ کریں۔ تو ان کیلئے زیادہ مفید و موزوں ہوگا۔ کیونکہ یہ علوم انکی زندگی کے ہر حصہ میں ان کیلئے کارآمد ہیں اور ایسے وقت میں جبکہ ہندوستان بہت پستی کی حالت میں ہے لڑکیوں کو نائد علوم میں مشغول کر دینا مناسب نہیں۔

اس بات سے بھی زیادہ ضروری یہ امر ہے کہ لڑکیوں کو دینی تعلیم دی جائے۔ کیونکہ جب تک وہ دین سے واقف نہ ہوں۔ بچوں کی آئندہ تربیت درست نہیں ہو سکتی۔ اگر مائیں دین سے ہوں تو بچے بھی نیک اور پاک پیدا ہوں۔ اور چونکہ بچپن سے انکے کانوں میں دین کی باتیں پڑنی شروع ہوں تو بڑے ہو کر بھی انکے دلوں پر انکا نقش موجود رہے۔ لیکن افسوس ہے کہ مسلمان جس قدر توجہ انگریزی۔ حساب۔ جغرافیہ کے سکھانے کی طرف کرتے ہیں۔ اتنی توجہ لڑکیوں کو دین سکھانے کی طرف نہیں دیتے جس سے آئندہ اولاد بھی بے دین ہی پیدا ہو رہی ہے۔ اور مسلمان روز بروز متزلزل کی طرف جا رہے ہیں۔ جیسا کہ میں پہلے لکھ آیا ہوں۔ موجودہ صورت میں انگریزی تعلیم کیلئے بندوبست کرنا مصلحت وقت کے مطابق ہے مگر اصلی ضروریات کو پورا کرینی کی طرف بھی کچھ توجہ کرنی چاہیے۔

## رباعی

عابد کو عبادت میں مزا آتا ہے  
قاری کو تلاوت میں مزا آتا ہے۔  
میں تو بندہ عشق ہوں مجھے تو صاحب  
دلبر کی محبت میں مزا آتا ہے۔

## الہی یہ کیا ہو گیا

ہم کہاں تھی کہاں آپرے۔ وہ نور کہاں گیا یہ ظلمت کسی ہے جس نے ہمیں گھیر لیا ہے۔ وہ محبت کی آوازیں کیوں بند ہو گئیں۔ وہ پیار کا لہجہ کیوں بدل گیا۔ وہ ہر گھڑی تسلی دینا کیوں ترک کیا گیا۔ وہ ترقیاں کیوں رک گئیں۔ وہ اقبال کیوں جاتا رہا۔ وہ بلندیاں جن پر ہمارا قدم قائم ہوا تھا۔ اب کہاں نظر نہیں آتیں۔ وہ سبزہ زار وہ خوشنما نظارہ وہ اشجار و شمار۔ وہ ٹھنڈی ٹھنڈی ہوا میں۔ وہ ابر رحمت کی پھوار۔ وہ میدان وسیع۔ وہ غنم طیور کیا ہوا کیا یہ سب خواب تھا یا حقیقتا ترے فضل کے نطائے آنکھوں کے آگے پھر ہے ہیں۔ وہ دریا وہ نہریں۔ وہ سمندر وہ ملک وہ جزیرہ۔ وہ وادیاں جن پر ہماری حکومت تھی۔ کدھر گئے کیا قوت وہ ہم نے انھیں پیدا کیا ہے یا بھولے ہوئے واقعات ہیں؟ مٹے ہوئے نشان ہیں؟

وہ شان و شوکت۔ وہ حکومت۔ وہ دبدبہ وہ قدرت و طاقت وہ جبروت و جلال کیا قوت تھی تیرے کی مخلوق میں یا کبھی انھوں نے ظاہری وجود بھی پایا تھا؟

وہ علم و ہنر وہ صنعت و حرفت۔ وہ تجارت و زراعت کی ترقی تھی داستانیں۔ داستانیں ہی ہیں۔ یا یاد گم گشتہ؟

پر یہ سب کچھ تو دنیا کی باتیں ہیں۔ انھیں دنیا والے ہی جانتے ہونگے میں کیا جانوں کہ یہ کیا تھا اور کیا نہ تھا۔ یا ان ترقیات سے کیا فائدہ ہوا یا کیا نقصان پہنچا۔ مجھے تو یہ بتا دو کہ وہ راز کی باتیں۔ وہ عشق و محبت کے چھپے وہ پیار کا کلام۔ وہ عارفانہ اشارات۔ وہ انداز دلبرائی کے کوشمے کاغذوں ہی کاغذوں پر ہیں۔ یا دنیا کے پردہ پر کبھی ان کا ٹھونکا بھی ہوا تھا؟

وہ زخم دل کا علاج وہ دل شکستہ کا جوڑنا۔ وہ جلوہ ہائے بے پڑ وہ عہد و پیمان اور پھر انجاء و ایفاء۔ وہ جہانی و جہان داری وہ اظہار و اخفا قصہ گوئیوں کی کوششوں کا نتیجہ ہے یا واقعات کا مرقعہ؟

یہ ہمارے آباؤ اجداد کیا کہتے ہیں اور کیا بتاتے ہیں۔ انکی تمام تحریریں صرف دل شکستہ کو ایک اور ٹھیس لگانے کیلئے ہیں۔ یا جائے ہوئے صبر کو پھر بلانے اور ہماری ہمتوں کے بڑھانے کے لئے؟

اگر یہ سب کچھ سچ ہے اور تیرا کلام خود کہہ رہا ہے کہ سب سچ ہے تو پھر یہ ہیں کیا ہو گیا ہے الہی یہ پتی کیسی ہے۔ اس ذلت و ادبار کی کیا وجہ ہے؟

میں وجہ تو تجھ سے پوچھ رہا ہوں۔ مگر دل اندر ہی اندر شرمندہ ہے۔ اور مجھے جو اب دیتا ہے کہ خدا سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے آپ ہی جواب دے تو اس کا جواب دہ خود ہے نہ خدا؟

میں تو پھر بھی ایسی آہوں کا آواز نہیں دیتا۔ اسلام کی حالت بے نظارہ۔ ہماری بڑی بڑی باتوں کو سنوار دے۔ پوچھ بھی میں آخر تیرے ہی ہیں۔ دل کو کیا معلوم کہ بعض سوال درخوارت کے طور پر ہوتے ہیں اور

## نذہب باطلہ کی بنا بدلتی پر ہے

ہم کھیلے نہیں بتا چکے ہیں۔ کہ اسلام کے سوا بقدر نذہب ہیں۔ ان کے اصول کی بنا بدلتی پر ہے۔ اور ان کی ہم نے کئی مثالیں دی تھیں۔ اب ہم کچھ اور نذہب کا حال بیان کرتے ہیں۔

بیت پرست نے اللہ تعالیٰ پر یہ بدلتی کی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ بغیر وسائط کے اسکی بات نہیں سن سکتا۔ اور نہ وہ بغیر ذریعہ کے اللہ تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے یہ کتنے غضب کی بات ہے کہ خدا کو انھوں نے محض بت کی طرح تسلیم کر لیا ہے۔ و مثل الذین کفروا کمثل الذی ینعق بملأ یمع الادعاء ونداء۔ صم بکم عمی فہم لا یعقلون۔ ان بت پرستوں کی مثال اس شخص کی مثال کی طرح ہے جو ایسی شے کو پکڑے جاتا ہے جو بالکل سن نہیں سکتی۔ مگر یہ بلائے جاتا ہے اور پکڑے جاتا ہے۔ پھرے گونگے اندھے ہیں یہ باز نہیں آئینگے۔ خدا تعالیٰ کو بت پرستوں نے نعوذ باللہ نہ مان لیا۔ اور سمجھ لیا کہ خدا تعالیٰ ان کے اعمال افعال کو نہیں جانتا اور اپنے اوپر قیاس کر کے یہ سمجھ بیٹھ ہیں۔ اور ایسی گندی مثالیں جناب الہی کیلئے انھوں نے گھڑ لی ہیں۔ کہ الامان۔ اور بتوں کو اس لئے مانتے ہیں کہ وہ خدا کے حضور انکی سپارش کریں گے۔ اور یہ کہہ دیتے ہیں۔ کہ جیسے بادشاہ بغیر وزراء کے کام نہیں کر سکتا۔ اور بادشاہ تک بغیر خدام کے رسائی نہیں ہو سکتی۔ ان مثالوں پر قیاس کر کے خدا کو بھی ایسا ہی سمجھ لیا ہے۔ و یعبدون من دوز اللہ ملا یضرم ولا ینفحہم ویقولون ہؤلاء شفعاء ناعند اللہ قل اتنبعون اللہ بما لا یعلم فی السموات والارض سبحانہ وتعالی عما یشرون ۱۵ اور اللہ کے سوا ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہیں۔ جو انکو نہ ضرر دے سکتی ہیں اور نہ انکو نفع دے سکتی ہیں۔ اور کہہ دیتے ہیں۔ اللہ کے حضور یہ ہمارے سفارشی ہیں۔ کہہ دے تم اللہ تعالیٰ کو ایسی باتوں کی خبر دیتے ہو جو وہ نہیں جانتا جو آسمانوں اور زمین میں ہیں۔ کیا ہی لطیف جواب دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس نقص سے پاک ہے کہ اسکو جو علم مانا جاوے۔ اگر خدا ایسا ہی ہے تو نعوذ باللہ وہ آسمانوں اور زمین میں کس طرح حکومت کر سکتا ہے۔ حاکم کیلئے ضروری ہے کہ اس کا علم کامل ہو۔ پس شرک کرنا والا خدا تعالیٰ کی تشریح نہیں کر سکتا۔ مگر باوجود ان عقائد کے جب شرکوں سے دریافت کیا گیا کہ من بیدل ملکوت کل شیء تو انکی سلیم فطرت بول اٹھتی ہے

## کچھ اور کہتا ہے

بہت جھٹھلا ہے ہیں قادیان کچھ اور کہتا ہے۔ اسی وقت دیانی کیا۔ آسمان کچھ اور کہتا ہے۔ مجھے پروا نہیں جمہور اہل اللہ عالم کی اگر اس میں خدائے مومنوں کچھ اور کہتا ہے منافق ہے مسلمانی پر اس کی شبہ ہے مجھ کو جو یاں کچھ اور کہتا ہے۔ وہاں کچھ اور کہتا ہے۔ کسی کی بات کیوں مانوں۔ میں ہادی اسکو کچھ جانوں مجھے ہر روز میرا دستاں کچھ اور کہتا ہے۔ وضو خانہ کبھی مسجد میں شامل ہو نہیں سکتا۔ جہالت ہے اگر ہندوستان کچھ اور کہتا ہے۔ مسیح و ہمدی دوراں۔ بڑا ہی پاک انسان تھا جسے وہ مسکر حق بد زبان کچھ اور کہتا ہے یہ کیا شور عداوت ہے۔ بہت مضطرب مراد ہے کہ پھل کچھ اور۔ رنگ بوستاں کچھ اور کہتا ہے۔ سراپا اپنے گلہ کا سونوں کس سے پریشاں ہوں کہ تو کچھ اور کہتا۔ باغبان کچھ اور کہتا ہے۔ وہ گھر بھی بس چکا جس گھر کی آپس میں یہ حالت ہو کہ نبی کچھ اور کہتی ہے۔ میاں کچھ اور کہتا ہے جنازہ کیوں پڑھوں اس کا۔ جو منکر ہو سجا کا کہ دل کچھ اور کہتا ہے۔ دہاں کچھ اور کہتا ہے۔ زبان خلق کو نقتارہ حق میں نہ سمجھوں گا کہ عیسے کا لب مجتہد بیان کچھ اور کہتا ہے۔ مجتہد تو کئی آئے "نبی اللہ" باقی تھا اب اس کا روز اک تازہ نشان کچھ اور کہتا ہے۔ مبارک میرزا محسن کو اغیار کے طعنے کہ ان طعنوں کا انداز بیان کچھ اور کہتا ہے۔ تمہارے باپ کو بھی گالیاں نادان دیتے تھے مگر صل علی اب بیگیاں کچھ اور کہتا ہے نجیب آباد میں چرچا ہے کیسا آجکل اکل کہ ہم کچھ اور۔ اکبر شاہ خاں کچھ اور کہتا ہے۔

۱۵۔ یے نجیب آباد کے مخالف

سید قولون اللہ جب شرک یہ مان لیتا ہے کہ زمین و آسمان میں خدا کی سلطنت ہے تو پھر کسی اور مددگار کی کیا ضرورت ہے خدا تعالیٰ کی عجیب شان ہے کہ جن لوگوں نے اسے چھوڑا۔ اور اس سے منہ موڑا۔ وہ ایسے گرے اور ایسی چیزوں کے آگے انکو سر جھکا نا پڑا۔ جو خود ان سے بھی کمزور ہیں اور انکی خدمت کیلئے پیدا ہوئی ہیں کیا اعلیٰ طور سے شرک کی تردید اس آیت کریمہ میں کی گئی ہے۔ اغیر اللہ ابغیکم الہا وھو فضلکم علی العالمین جب موسیٰ علیہ السلام مصر سے شام کی طرف جا رہے تھے۔ نوراتے میں بنی اسرائیل نے لوگوں کو دیکھا کہ وہ بتوں کی پرستش کرتے ہیں کہنے لگے اجعل لنا الہا ما الہم الہا لے موسیٰ ہمیں بھی کوئی معبود بنا دے جیسا کہ انکے معبود ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا انکم قوم تجھلون تم جاہل اور بے علم لوگ ہو۔ ان ہؤلاء متیر ما ہم فیدو باطل ما کانوا یحملون۔ یہ سب معبودان باطلہ جنکی یہ عبادت کر رہے ہیں۔ تباہ ہو جائینگے اور اغیر اللہ ابغیکم الہا وھو فضلکم علی العالمین کیا میں تمہارے لئے اللہ کے سوا کوئی معبود تلاش کروں۔ حالانکہ اسی نے تو تم کو تمام جہان پر فضیلت دی ہے۔ اب اقل کے لئے جائے غور ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جہان کی تمام اشیاء پر فضیلت اور برتری دی ہے اور اللہ کے سوا کوئی ایسی چیز نہیں جو کہ مخدوم ہونے کے قابل بھی ہو چکا ہو۔ اسکو معبود پر حق کا مرتبہ دیا جائے جبکہ تمام اشیاء انسان کی خادم بنائی گئی ہیں۔ اور انسان کیلئے پیدا ہوئی ہیں۔ خلق لکم ما فی الارض جمیعاً۔ تمام چیزیں جو زمین میں اللہ تعالیٰ نے پیدا کی ہیں۔ وہ انسانوں کے فائدہ کے لئے پیدا کی ہیں۔ تو پھر ہمیں تو اسکی عبادت کرنی چاہیے۔ جس نے ہمیں تمام جہان پر بادشاہ بنا دیا۔ نہ کہ اپنی ماتحت اشیاء کے آگے ہاتھ باندھ کر کھڑے ہو جایا کریں۔ انسان کو اللہ تعالیٰ نے کیسی عزت بخشی تھی۔ مگر بقدر انسان نے کیسی ناشکری کی۔ کہ اس کو چھوڑ کر اوروں کی پرستش کرنے لگا۔ آہ! کیسے عظیم شان تحت پر خدا نے انسان کو بیٹھا یا تھا۔ مگر اس نے اسکی قدر نہ کی۔ ولئن کفرتم ان عذابا لست لمدید۔ لو اگر تم کفر کرو گے تو میرا عذاب بڑا سخت ہے جیسا انسان نے خدا کو چھوڑ دیا تو اسفل سافلین میں جاگرا۔ ومن یشرك باللہ فکانما خر من السماء۔ جو اللہ کے ساتھ شرک کرتا ہے۔ وہ گویا کہ او نیچائی سے بہت نیچے جاگرتا ہے۔ اللہ کو چھوڑ کر کیسی ذلت اختیار کی ہے۔ کہ اپنے خادموں کے آگے سربسجود ہو گیا۔

## خطبہ جمعہ

۸۔ اگست کو خطبہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح نے سورہ بقرہ رکوع دوم پر پڑھا۔ فرمایا۔ ایک زمانہ ایسا بھی اسلام پر گزرا ہے۔ جب علماء نے کہا۔ کہ اب دوسری قسم کے آدمی ہیں کافر یا مومن۔ منافق نہیں۔ اب اس زمانے کا حال دیکھ کر تعجب آتا ہے۔ کیونکہ اس میں منافق طبع بہت ہیں۔ زبان سے تو کہتے ہیں۔ کہ ہم مومن ہیں۔ مگر مومن نہیں۔ کیونکہ ان کے عقائد سے ان کے اعمال کی مطابقت نہیں۔ عیسائیوں نے سوال کیا ہے۔ کہ نجات کس طرح ہوتی ہے اور سینے جو ابدی ہے کہ نجات فضل سے ہے۔ اور اس خدا کے فضل کو ایمان کہتے ہیں۔ اس واسطے یہ بھی صحیح ہے کہ نجات ایمان سے ہے۔ پھر کہتے ہیں۔ عمل کو مئی چیز نہیں۔ حالانکہ کون دُنیا میں ایسا ہے کہ آگ کو آگ مانگو پھر اس میں ماتھے ڈالے پانی کو پیاس بجھانے والا جائے پھر پیاس لگتے پر اس سے پیاس نہ بجھائے۔ ہم تو یہی دیکھتے ہیں۔ کہ جب ایمان ہے پانی پیاس بجھاتا ہے تو پیاس لگتے کے وقت اس پانی سے پیاس ضرور بجھائی جاتی ہے۔ پس کیا وجہ ہے کہ یہ ایمان ہو۔ قرآن مجید خدا تعالیٰ کی کتاب ہے اور اعمال کی جزا و سزا ضروری ہے اور پھر اس پر عمل درآمد نہ ہو۔ بہت سے لوگ ہیں جو اپنے اوپر خدا کے بہت سے فضلوں کا اقرار کرتے ہیں۔ اور اپنے مقابل میں دوسروں کا ایمان تحقیر سمجھتے ہیں مگر عمل میں کچے ہیں۔ منہ سے بہت باتیں بناتے ہیں مگر عمل رآہ خاک بھی نہیں

ایسے لوگوں کو نصیحت کی جائے تو کہتے ہیں ہم تو نئے ہیں مگر اپنے شیاطین اپنے سرغٹوں کے پاس جا کر کہتے ہیں۔ کہ ہم تو ان مسلمانوں کو بناتے ہیں انکو تحقیر سمجھتے ہیں۔ استہزا ہرز سے نکلتا ہے۔ ہلکی چیز کو چونکہ آسانی سے ہلایا جاسکتا ہے۔ اسلئے استہزا و تحقیر کو سمجھتے ہیں

اللہ انکو ہلاک کرے گا کسی کو جلد کسی کو دیر سے اللہ تو توبہ کے لئے ڈھیل دیتا ہے مگر اکثر لوگ خدا کی حد بندیوں کی پرواہ نہیں کرتے۔ حد بندی سے جوش نفس کی بوقت یوں نکلتا ہے جس جیسے دریا کا بانی جوش میں آکر کناروں سے باہر نکلتا ہے ایسے لوگ ہدایت کو چھوڑ کر گمراہی لیتے ہیں۔ یہ تجارت جس میں ہدایت چھوڑی اور گمراہی اختیار کی انکے لئے نافع نہیں۔ انکے لئے پاک ہدایت ایسی ہے جسے

میںے طب میں دیکھا ہے کہ بعض وقت نرم کچھڑی شدت صفرا کی وجہ سے نہایت تلخ معلوم ہوتی ہے یہ لوگ بہت کی باتوں کی قدر اور حقیقت سے بوجہ اپنے مرض قلبی کے آگاہ نہیں۔ پس ایسے لوگ اگر ایمان کا اظہار بھی کرتے ہیں تو اپنے نفع کے لئے جیسے کوئی آدمی جنگل میں آگ جلائے۔ تو اس سے یہ فائدہ اٹھا لیتا ہے۔ کہ شیر چھتے اور ایسے دھنسنے اسکے پاس نہیں پھٹکنے پاتے اسی طرح منافق بظاہر اسلام کا اقرار کر کے مصائب سے عارضی طور پر بچاؤ کر لیتا ہے لیکن بعد میں بلائیں جفائیں اسے گھیر لیتی ہیں۔ اسکا نفاق کھلی تابی پھر کچھ سوچ نہیں پڑتا۔ غرض اپنا ظاہر کچھ باطن کچھ بنانے والے ضرور نقصان اٹھاتے ہیں

میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ ایک دوسرے پر ٹھٹھا نہ کرو بطنی سے کام نہ لو مسلمانوں میں بدطنی بڑھتی جاتی ہے داعظ بھی وعظ کرتا ہے تو کہتے ہیں۔ باتیں بنا رہا ہے ایسے لوگوں میں بنو یہ لوگ خطرناک راہ پر چل رہے ہیں بہرے میں کان رکھتے نہیں کہ کسی رہنما کی آواز سنیں اندھے میں آنکھیں رکھتے نہیں کہ خود نشیب فراز دیکھ لیں گو گئے ہیں زبان رکھتے نہیں کہ کسی سے رستہ پوچھ لیں۔ پس وہ کسی موذی چیز سے کیونکر بچ سکتے ہیں منافقوں کی مثال اس شخص کی مثال ہے جس پر مینہ برستا ہو۔ گھٹا ٹوپ اندھیرا چھارنا ہو۔ جب ذرا بجلی چمکی تو لگے بڑھے درندہ ہیں کھٹے کے کھڑے رہ گئے جب کوئی فائدہ پہنچا۔ تو اسلام کے معتقد بنے ہے جب کوئی ابتلاء پیش آیا تو جھٹ انکار کر دیا۔ ایسے لوگ بوقوف ہیں جیسے بعض نادان بجلی کی کڑک سن کر پھر کانوں میں انگلیاں دیتے ہیں۔ حالانکہ روشنی کی رفتار آواز سے تیز ہے اور بجلی اس کڑک سے پہلے اپنا کام کر چکتی ہے تم بہت دعائیں کرو۔ بہت دعائیں کرو مقلد انبیاء کا اجماعی مسئلہ ہے استغفار بہت کرو بدطنی چھوڑ دو تضرع چھوڑ دو۔ مسلمانوں کی سلطنتیں آجکل برباد ہو رہی ہیں انہیں چاہیئے کہ پھول سے اللہ پر اور یوم آخر پر ایمان لائیں تاکہ اللہ کی نظر شفقت ان پر ہو

## الفصل

اگر جلد اپنے نام جاری کرنا چاہو۔ تو بجائے دی۔ پی کے منی آرڈر بھیجو۔ اور خط و کتابت میں اپنی خریداری کا نمبر ضرور لکھو۔ اور پتہ تبدیل ہونے کی اطلاع ضرور دو۔ میلینس

## متفرق خبریں

احمدی کو اعزاز پنجاب گورنمنٹ نے ملک مولانا صاحب آف گورانی کو پنجاب کے صوبہ کا درباری منظور فرمایا۔ خدا تعالیٰ ہمارے بھائی کو اپنے دربار میں بھی ممتاز فرمائے۔ لالہ ہرکشن لال مینجنگ ڈائرکٹر کو کمپنی کا مینس ٹینٹ شائع نہ کرنے اور حصہ داروں کی میٹنگ منعقد نہ کرنے کے جرم میں تین صد روپے جرمانہ ہوا۔

ایک موضع متصل سندھی بھٹیوں میں ایک فقیر نے نیا کے نام سے دہتورہ یا کوئی اور نہر ملی چیز کھلا دی ضلع بلیا اور اسکے گرد و نواح میں ایک قوم آباد ہے چھار گزشتہ چار ہینوں میں ۱۹۱۱ کو مسیحی پتہ دیا گیا ہے انجمن ضیاء الاسلام بمسچی نے مقدمہ ماخوذین کا پور کی پڑوسی کے لئے ایک پیرسٹر روانہ کیا۔

اختیار فریق دہلی سے ۸ اگست کو ڈپٹی کمشنر دہلی نے دو ہزار کی ضمانت طلب کی ہے۔ ہمدرد اور کامریڈ کی بھی

۱۸ اگست کو علی گڑھ کی جامع مسجد میں ایک ہزار مسلمانوں نے ایک مجمع نے حادثہ کا پور پر اظہار رنج و افسوس کیا

اور وہ کی پھانسیوں کا مقدمہ۔ لندن کا مار مظہر ہے کہ ابراہہ میں خط و کتابت شائع ہو گئی ہے لارڈ کرپون نے ۱۱ جولائی کو عرض کیا بیٹھے کے ضوابط میں ترمیم کی تحریک فرمائی اور ۲۵ جولائی کو لارڈ موصوف نے سر جان ہیوٹ کا طویل تحریری بیان منہ اسٹاک کے گورنمنٹ منہ کو روانہ کیا کہ اگرچہ انکو قبضہ نہیں کہ سر جان ہیوٹ نے اس معاملہ پر اچھی طرح غور کیا۔ اور ہدایات کے مطابق عمل یہاں ہوئے اور اپنے فرض کو ٹھیک طور پر ادا کرنے کی غرض سے قوت تیز سے کام کیا۔ تاہم لارڈ کرپون اپنی اس سٹے پر قائم ہیں کہ یہ امر زیادہ دانشمندانہ ہوتا کہ پھانسیوں کو ملتوی کر کے یہ معاملہ گورنمنٹ ہند کے نوٹس میں لایا جاتا

دنیا کے گرد سفر۔ مسٹر میز نامی ایک اخبار نویس نے ۲۲ یوم ۱۱ گھنٹہ اور ۳۵ منٹ میں دنیا کے گرد سفر مکمل کیا

آتشزدگی۔ گلاسگو کے متصل گیڈ کے گڑھے میں آگ لگ جانے سے ۲۲ آدمی مدفون ہو گئے۔ انکی بچانیکل کوششیں کام میں

بعد میں ۳۲ لاشیں اور ایک آدمی زندہ نکالا گیا روسیوں اور کروں میں جنگ (طهران ۵ اگست) تیرہ سے

خبر آئی ہے کہ سرحد ترکی و ایران پر جو ضلع ترکوں نے حال میں ضابطہ کیا ہے روسی سپاہیوں اور کروں میں جنگ ہوئی ایک روسی فسر مارا گیا

پانچ سو روپے کی مالیتیں روسی طور پر ہائی

## ہندوستان کی خبریں

کلکتہ کا ۸ اگست کا تار مظہر ہے کہ پولیس کو اطلاع موصول ہوئے پر کہ نرائن گنج میں کئی مسلمان لوگوں کو قتل و فساد پر برا بھلا کہتے رہے ہیں۔ سب انسپکٹریں پورچند کینسٹیبلوں کے ساتھ ان کو گرفتار کرنے گیا مگر وہ پولیس سے بجا امت پیش آ کر خوب لڑائی ہوئی۔ کئی پولیسمن بری طرح زخمی ہوئے ہیں مسلمان گرفتار کئے گئے ہیں۔

سرحد پر لڑائی۔ پولیس کے نام شہد کی سرکاری یادداشت سے معلوم ہوتا ہے کہ ۲۷ اگست کو جھرو دریلوے اسٹیشن کے متصل دوا فریبی قبائل میں جنگ ہوئی بعض گولیاں تلخوہر رائفل لائینوں کو لگیں۔ ایک سپاہی کی ٹانگ میں خفیف زخم آیا۔ قبائل کو قلعہ کی طرف فرار کرنے سے روکا گیا جس کی تعمیل ہوئی مدو نوں کے ملک قلعہ میں طلب ہوئے واپسی پر ایک ملک کو ریک مخالف نے دغا بازی سے مار ڈالا جس پر قلعہ کے قریب ہی پھر جنگ شروع ہو گئی چنانچہ دو سپاہی ہوتا آلاب برہنہا رہے تھے اتفاقاً گولیاں لگنے سے ہلاک اور تیسرا سپاہی زخمی ہوا۔ رائفل نے لڑائی بند کر کے ہر دو فریق کے متعدد آدمی گرفتار کئے۔ یہ باہمی جنگی ہے جو پولیس کیل رنجت سے ہوا ہے۔

سنگ بنیاد۔ ہزار لیفٹنٹ گورنر پنجاب نے ۲ اگست ۱۹۱۲ کو واپس پٹی میں مینارڈ اسلامیہ ہوسٹل اگنو ہال اور تروف لائبریری کا سنگ بنیاد نصب کیا ہے کئی اضلاع کے ڈپٹی کمشنر بھی موجود تھے۔ ایڈریس میں مسلمانان قسمت راولپنڈی کی تعلیمی پٹی کا ذکر کر کے اسلامیہ مانی سکول لائبریری کو سجا بنی گورنمنٹ ۲۸ ہزار روپیہ عطا کئے جائیگا شکرہ ادا کیا گیا تھا ہزار نے جو اب کھاکا ڈسٹرکٹ بورڈ کے خوب بڑا کر زاید آمدنی ہندو سکھ زمینداروں اور مسلمانوں کو تعلیمی اغراض کے لئے دیکھئے۔

بیر ما جس ہمارا جہ بیکانیر نے کرنے پر سر ڈیلیولیم وینٹ سیکرٹری امپریل قانونی کونسل چند روز کے لئے بیکانیر جائینگے جہاں قانونی کونسل قائم کرنے کے بارہ میں ان سے مشورہ لیا جائیگا

اسٹیٹ انڈین ریلوے کی ایک پریس رین دیہی پور کے سٹیٹ بانگاری سے ٹکرائی ایک بریج میں اور ایک فریٹ ٹرک اور ایک مسافر خفیف زخمی ہوا۔ مسافر گاڑی کا ڈرائیو

فارمین اور ایک اور شخص مجروح ہو کر آمدورفت کی بڑی لائینیں مسافر گاڑی کے انجن کے الٹ اور ٹرمینوں کی چار گاڑیوں اور ایک بریک دان کے ٹوٹ جانے سے غالباً ۴ گھنٹوں تک رکی رہیں گی

چونکہ بمبئی میں گوشت ناقص اور گراں ملتا ہے تجویز ہے کہ ایک سنڈکیٹ قائم کر کے اسٹریٹ سے خشک گوشت منگوا جایا کرے انکا ذخیرہ رکھنے کے لئے موزون قطعہ اراضی کی تلاش ہو رہی ہے اس تجارت میں دلچسپی رکھنے والے انشاہ کے ابتدائی جلسہ کے بعد تجویز مذرا عملی صورت اختیار کر گئی ناٹال کے اخبار انڈین سے معلوم ہوا ہے کہ مسٹر گاندھی نے جدید قانون تارکان وطن کی بابت ایک عرضداشت گورنمنٹ کو بھیجی ہے جس کا تسلی بخش جواب آنے پر دوبارہ پرامن مزاحمت شروع کی جائیگی۔ وسط جولائی میں مسٹر گاندھی ۱۵ یوم تک جو ہانسبرگ میں مقیم رہے اور مسٹر گوکھلے کے تار پر مسٹر پوک ایکوم ولایت روانہ ہو گئے ہیں معلوم ہوا ہے کہ مسٹر گوکھلے ولایت اور ہندوستان میں اس معاملہ پر سخت جدوجہد کرنی چاہتے ہیں۔

مالک و ایڈیٹر کامریڈ دہلی کی طرف سے ۶ جون کو ایک درخواست گذرائی ہے کہ گورنمنٹ آف انڈیا کے ایک سار متعلقہ بلقانی نظام مقدونیہ کو جو ضبط شدہ قرار دیا ہے اور اسکے سلسلہ میں صاحب پولیس کمشنر نے اسکی ایک کاپی کاکتہ میں مسٹر محمد علی سے لے لی ہے اسکے برخلاف نالش سننے کے لئے تین ججوں کا ایک پینل منج بنایا جائے۔ اس ج صاحب چیف جسٹس نے انکو با ضابطہ عرضی دینے کی ہدایت کی ہے۔

بہا متی ندی میں ایک کشتی الٹ جانے کے باعث ۱۵ ہندو مسافر دریا میں گر پڑے۔ ان میں سے ۵ تیر کر نکل آئے اور باقی ماندہ ڈوب گئے

کلکتہ پولیس کے اعداء۔ پولیس کلکتہ کی رپورٹ سے گزشتہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ۹۴ ہزار جانوں میں ۵۹ ہزار میں مجرم سزایاب ہوئے اور ۱۱ لاکھ روپیہ جرمانہ وصول ہوا۔ ۱۱۱ اشخاص اتف قید ہلاک ہوئے ۳۵ پرائیوٹ موٹر کاریں اور ۶۲ موٹر سائیکل ضبط ہوئیں موٹر کار ٹھکنے کے ۱۵ لائینس پچھلے سال تا قدر کئے گئے ۱۸۰۳ ٹریفکس ۸۸۵۰ بندوقیں اور ۱۲۶۶ روپو اور دستوں باہر سے کلکتہ میں آئے حضرت مسیح سے ۳۳ سال قبل ہندوستان میں

ذات پات کی تقسیم کا آغاز ہوا تھا۔ یہ کوئی نہیں کر سکتا۔ کہ ہندوستان میں کس قدر ذاتیں ہیں۔ لیکن ایک مستند ہندو واقع نگار تین ہزار کے قریب ذاتیں بتاتا ہے

اصاطہ بمبئی میں احمد نگر کی مصیبت قحط رفتہ رفتہ دور ہو رہی ہے اور اسوقت کل ۱۷۷۹ آدمی وہاں امداد قحط پارہے ہیں۔ پونہ۔ شولا پور اور بیجا پور میں ۷۳۱ کو امداد مل رہی ہے مدراس کے ساحل پر عمدہ بارش ہونے سے فصل کی حالت خاصی ہے۔ غلہ کا نرخ حسب دستور ہے برہما میں نرخ کم ہونے لگے مگر بنگال میں بڑھ رہا ہے مدراس میں مستقل ہے پنجاب اور بمبئی میں گرانی ہے۔

۱۵ ویں کرناٹک کے سپاہی جن بیگ نے کلکتہ میں اپنی داماد اور اسکے بھائی کو نشانہ بندوق بنا کر مار ڈالا۔ اور پھر آپ بھی خودکشی کر لی۔ داماد بیوی کو اپنے وطن لیجانا چاہتا تھا خسر خوشنوا رضا مند تھی۔

انسپکٹر آبکاری نے بمبئی میں ایک یوریشین کو ۲۰۰ گرین ناچار کو کین رکھنے کے جرم میں گرفتار کیا ہے

دربار کو چین نے علم سنکرت کو فروغ دینے کی غرض سے ۲۰ ہزار روپیہ عطا کیا ہے

نواب دیر کہتے ہیں۔ کہ نواب در اسوقت کو بہتان بچک پورہ میں مقیم ہیں

آگ لگنے سے سرنگر کے کارخانہ ریشم کی عمارت اور ریشم کے کوپوں وغیرہ کا سخت نقصان ہوا۔ تین ہزار سے لیکر ۶ ہزار تک آدمی بیکار ہو گئے کارخانہ کا ۲۰ لاکھ روپے کا نقصان ہوا جس میں سے ۶ لاکھ بیمہ کمپنی سے وصول کیا جاسکیگا۔

تکستگی لائن بنگال ناگپور ریلوے لائن کے سیلاب پارٹیوں سے لوٹ جائیگی وجہ سے سردست مسافر دہلی آمدورفت بند ہی تجویز ہے کہ ہنگامہ کانپور میں جو مسلمان ہلاک اور زخمی ہوئے انکے اہل و عیال کو نیز گرفتار شدگان کو ضروری دوائی امداد ہم پہنچانیکے لئے ایک فنڈ قائم کیا جاوے

### کلام محمود

عارف نہ کلام حضرت صاحبزادہ مرزا محمود صاحب نہایت خوشخط اعلیٰ درجے کے چکنے کا غنبر قیمت ۲۲ روپے پتہ

میر الفضل قادیان ضلع گورداسپور سے منگوائیں